鄂温克语和鄂伦春语的音系比较研究

A PHONOLOGICAL COMPARATIVE STUDY OF EWENKI AND OROQEN LANGUAGE

刘晓茜 LIU XIAO XI

provided by ScholarBank@NHS

T CORE

Metadata, citation and similar papers at core.ac.ul

新加坡国立大学中文系
NATIONAL UNIVERSITY OF SINGAPORE
北京大学中国语言文学系
PEKING UNIVERSITY
2016

鄂温克语和鄂伦春语的音系比较研究

A PHONOLOGICAL COMPARATIVE STUDY OF EWENKI AND OROQEN LANGUAGE

刘晓茜 LIU XIAO XI

新加坡国立大学中文系 北京大学中国语言文学系 双学位硕士(研究)学位论文

A THESIS SUBMITTED FOR THE

DOUBLE DEGREE M.A.BY RESEARCH IN CHINESE LANGUAGE
DEPARTMENT OF CHINESE STUDIES, NUS
DEPARTMENT OF CHINESE LANGUAGE AND LITERATURE, PKU.

Acknowledgements

I'd like to express my sincere thanks to all those who have lent me hands in the course of study.

Firstly,my deepest gratitude goes first and foremost to Professor CHEN Baoya and Professor PHUA Chiew Pheng, my supervisors, for their constant encouragement and guidance. They encouraged students to express opinions in class and gave me lots of important suggestions.

Secondly,I own my heartful thanks to the teachers, such as Professor XIANG Mengbing, WANG Hongjun, WANG Chaoxian,WANG Feng in PKU and Professor SHI Yuzhi, HO Chee Lick in NUS, who have offered me so many wonderful courses.

Thirdly,I extend my faithful thanks to my friends, such as LIU Zhihang, WANG Yuanzhe, CAI Wenqing,ZHAO Shuzhen, LUO Wenping in PKU and LIM Sin Yee, Neo Keng Hwee in NUS. I always feel so lucky to know these good friends.

Finally, I want to say thanks to my parents ,who gave all their love to me ,and encouraged me in my study.

Without their help, it would be much harder for me to finish my study and this paper.

目 录

第	一章 绪论	1
	1.1 问题的提出	1
	1. 1. 1 元音和谐开始松动	
	1. 1. 2 蒙古语借词	
	1. 1. 3 关于元音 E:	
	1. 1. 4 关于元音 o	
	1. 1. 5 关于词重音	
	1. 1. 6 关于词尾元音	2
	1. 1. 7 舌根音和小舌音	
	1. 1. 8 关于舌尖中鼻音 n 和鼻化元音	2
	1. 1. 9 汉语词汇	
	1.2 鄂温克语和鄂伦春语	
	1.3 鄂温克和鄂伦春的关系	4
	1.4前人研究	5
	1. 4. 1 鄂温克语的研究	5
	1.4.2 鄂伦春语的研究	5
	1.4.3 鄂温克语和鄂伦春语语音对应关系的研究	7
쓤	二章 研究目的及研究方法	Q
777-		
	2.1 研究目的	
	2. 2 研究意义	
	2. 3 研究方法	
	2.4 研究所用材料	. 10
第	三章 鄂温克语与鄂伦春语诸方言音系	13
714.		
	3.1 巴彦托海	
	3. 1. 1 元音	
	3. 1. 2 辅音	
	3. 1. 3 元辅音搭配	
	3. 2 楠木	
	3. 2. 1 元音	
	3. 2. 2 辅音	
	3.3 乌鲁布铁	
	3. 3. 1 元音	
	3. 3. 2 辅音	
	3.4 二刀 百大 允 四	. Z3

第四章 语音对应关系	27
4. 1 音节对应	33
4. 2. 2 辅音	
第五章 总结	80
附录 A 满足辅音对应的实例	81
附录 B 音节对应及实例	83
附录 C 借词	98
参考文献	106

统计表一览

表 3.1 巴彦托海地区鄂温克语元音音系 ••••••	••13
表 3.2 巴彦托海地区鄂温克语元音和谐情况 •••••	••13
表 3.3 巴彦托海地区鄂温克语元音共现情况按分类计数 •••••••	••15
表 3.4 巴彦托海地区鄂温克语辅音音系 ••••••	••16
表 3.5 巴彦托海地区鄂温克语词首元辅音搭配表 ••••••	••16
表 3.6 巴彦托海地区鄂温克语元辅音搭配表 •••••	
表 3.7 楠木地区鄂伦春语元音系统 ••••••	••19
表 3.8 楠木地区鄂伦春语辅音系统 ••••••	••19
表 3.9 乌鲁布铁地区鄂伦春语元音系统 ••••••	• • • 20
表 3.10 乌鲁布铁地区鄂伦春语元音和谐现象 ••••••	••21
表 3.11 乌鲁布铁地区鄂伦春语辅音系统 ••••••	• •22
表 3.12 元音和谐格局-巴彦托海楠木 ••••••	• •23
表 3.13 元音和谐格局-巴彦托海乌鲁布铁 ••••••	• •24
表 3.14 元音和谐格局-楠木乌鲁布铁 ••••••	• •25
表 4.1 同源词表 •••••••••	

Abstract¹

The corpus of Ewenki and Oroqen language is established using lexical items of Bayantuohai Evenki, Nanmu Oroqen language and Wulubutie Oroqen language. Based on the corpus, the phonological system of the three dialects is compared by using the historical comparison method, Based on this, we get the phoneme correspondence and syllable correspondence, and carry out the relevant discussion and analysis. In addition, we also discuss phonology and vowel harmony of Ewenki language of Bayantuohai.

There are three parts in this paper, and the second part is the main body of the paper.

The first part includes a introduction to distribution and main features of Evenki and Oroqen language, the review of previous research on this topic, the significance and purpose of this research, and the study method of this paper. This part is embodied in the first and second chapters of the paper.

The second part firstly describes the phonological system of the dialects. The discussion is focused on the vowel harmony. Then according to the method of historical comparison principle, the phonetic correspondence of the three dialects is obtained, including phoneme correspondence and syllable correspondence. The phoneme correspondence is divided into two parts of vowels and consonants, and we makes in-depth analysis. On this basis, according to the phonetic correspondence, we find out the homologous words. This part is the third chapter and the fourth chapter.

The third part is the conclusion, which summarizes the work done in this paper. For example, the description of the phonological system and phonetic correspondence. This part is the fifth chapter.

The main contribution and innovation lies in establishment of the corresponding rules of Ewenki and Oroqen language, and a description of phonological system of Bayantuohai Ewenki. We also make a systematic and thorough analysis of these corresponding rules.

KEY WORDS: Ewenki, Oroqen language, Phonetic correspondence, Vowel harmony

 $^{^1}$ 本研究得到 2013:基于严格语音对应的汉语与民族语言关系字专题研究(中国国家社科基金重点项目,批准号 13AZD051)和 2014:基于中国语言及方言的语言接触类型和演化建模研究(中国国家社科基金重大项目 14ZBD102)的资助。

鄂温克语和鄂伦春语的音系比较研究

第一章 绪论

1.1 问题的提出

中国学者在 20 世纪六十年代所作的鄂温克语和鄂伦春语调查,和现在的实际使用的语音相比,已经发生了变化。在田野调查中发现,鄂温克语已经和之前学者所作的调查(胡增益 等,1986)¹有了一定的不同,这种不同是什么原因引起的,有待于进一步地分析和研究。主要有两个方面可以解释差异产生的原因,一是语言自身的演变,二是由于接触而产生的变化。和之前学者研究的不同主要有以下几个方面。

1.1.1 元音和谐开始松动

在以前学者的调查中,鄂温克语的元音和谐律比较规律,一般来说,元音之间要求在性属上和谐。即第一个音节的元音是阴性元音,后续音节的元音也是阴性元音,例如 təjrərən(国家);第一个音节的元音是阳性元音,后续音节的元音也是阳性元音,例如:parakʰan(手镯)。但是此次调查发现,元音和谐已经开始松动。本文将在 3.1.1 一节中具体论述。

1.1.2 蒙古语借词

此次调查发现,在该地鄂温克语中,在一般词汇和基础词中都出现了用蒙语借词替换本族词的现象。例如"天"在鄂温克语中使用蒙古语借词 thenker 来表示,已经不再使用鄂温克语的 ukile: pokǎ(意为"高的地方")。还有的在鄂温克语中没有的词,此时就借用了蒙语借词来表达,例如"季节"用蒙语借词ola:ril 表达,而没有鄂温克语本来的说法。还有的词同时用鄂温克语和蒙语借词来表达,例如,"旷野"同时使用鄂温克语 × əwər 和蒙语借词 × ər,这两种在日常生活中都使用。

鄂温克民族生活地区同时生活着鄂温克族、达斡尔族、蒙族以及汉族、该

^{1 20} 世纪八十年代出版,但是调查时间是 1962, 1983 年又补充调查。

现象的出现可能和鄂温克语和蒙语的长时间的接触有关,具体有待进一步探讨。除了蒙古语借词以外,还有汉语借词和俄语借词,本文将把在调查中发音人提示的借词部分以附录的形式呈现出来,具体可见附录 C。

1.1.3 关于元音 E:

在前人的调查中,元音中有 E:,但本次调查中发现,之前学者的词表中记为 E: 的元音的实际音值为 Ie,此问题涉及音系的结构问题。

1.1.4 关于元音 o

在之前学者词表中标为 o 的元音,有时候是央中圆唇元音,有时候是后不圆唇元音,但不是 o,出现的不同的元音可能是同一音位的自由变体。

调查发现,在巴彦托海的蒙古族的蒙古语音系中,有央中圆唇元音 e,故怀疑该地鄂温克语中出现的带有圆唇色彩的央元音可能是受蒙古语的影响。在所调查的发音人中,只有一位发音人不会蒙语,在她所发的音当中,就没有带有圆唇色彩的央元音,其他会说蒙古语的鄂温克族发音人,都有这个音。这涉及到音系的处理问题,本文将在 3.1 一节中具体讨论。

1.1.5 关于词重音

前人的研究中,认为词的重音在第一个音节上,但是调查中发现,重音并不都是在第一个音节,并不固定。例如"打雷"saxırkan 的重音就在最后。

1. 1. 6 关于词尾元音

词尾的元音很多都已经脱落,以辅音结尾。例如"霜"是 sa:ŋotfh,词尾的 a已经没有了。

1.1.7 舌根音和小舌音

在以前学者的研究中,在音系中没有小舌音,所有的都处理记录成舌根音,但是调查发现,小舌音 $q/q^h/\chi/\kappa$ 都是存在的。

1.1.8 关于舌尖中鼻音 n 和鼻化元音

在词尾的舌尖中鼻音 n,在此次调查中发现都为鼻化元音,而不是 n,例如 "马"是 morī,而不是 morīn。以前的学者在归纳音系时,将鼻化处理成 n,在说明时标注:"n 在词末读作前面那个元音的鼻化成分。"

1.1.9 汉语词汇

在此次调查中发现,在巴彦托海的鄂温克族有很多词直接使用汉语词来代替,这种词大多都是后来才出现在鄂温克族日常生活中,而先前并没有的事物,例如一些水果词汇,柚子、香蕉、荔枝、菠萝、梨、李子等等,如果生活中需要使用,都是直接用汉语词汇读音来进行交际,而不是像"电话"tienxua 这样使用汉语借词。

由此可见,鄂温克语在分化以后,是一直在演变着的。用现在使用着的活的语言进行历史比较、重构原始语,是有意义的。鄂温克语和鄂伦春语各自经过自身不断的分化产生了不同的特点,那它们在分化以前的原始形式是什么?可以根据现有材料构拟原始语。本文根据不同点的方言材料,进行比较,做出语音对应,并进行了相关分析,为日后原始语的重构打下基础。

1.2 鄂温克语和鄂伦春语

鄂温克语和鄂伦春语都属于阿尔泰语系满通古斯语族,据以前学者研究(朝克,1987),二者在语法和词汇方面的差别很小,但是作为语言的物质外壳的语音容易发生改变,会有对应关系,语音的演变也会影响语法和词汇。

鄂温克语属于阿尔泰语系——满通古斯语族——通古斯语支,分海拉尔、陈巴尔虎、敖鲁古雅三个方言,没有本民族文字。通用蒙古语、蒙古文,也会使用汉文和汉语。海拉尔方言主要分布在内蒙古自治区呼伦贝尔的鄂温克族自治旗、莫力达瓦达斡尔族自治旗、鄂伦春自治旗、阿荣旗和黑龙江省的讷河县等。鄂温克人中有80%使用海拉尔方言;陈巴尔虎方言主要分布在陈巴尔虎旗;敖鲁古雅方言主要分布在额尔古纳左旗(今根河市)(胡增益等,1986)。在国外,鄂温克语分布于俄罗斯,称作埃文基语,使用人口约1.2万。除此之外,蒙古人民共和国大约有1000人使用这种语言。在词汇上,本民族固有词占大多数,但也有来自蒙古语、汉语和俄语的借词进入。

鄂伦春语也属于阿尔泰语系——满通古斯语族——通古斯语支。鄂伦春族有八千多人,主要分布在内蒙古自治区呼伦贝尔的鄂伦春自治旗和莫力达瓦达斡尔族自治旗。鄂伦春语没有文字,用汉语书写(胡增益,1986)。

鄂温克族和鄂伦春族在聚居地区大部分使用自己本民族语言,但是如果和 其他民族交往时,则使用其他民族语言。例如在鄂温克族自治旗巴彦托海地区, 当地的鄂温克族都至少会两门语言,大部分人会三种语言,也有一部分人会四 种语言,分别是鄂温克语、蒙语、汉语和达斡尔语。

1.3 鄂温克和鄂伦春的关系

在鄂温克和鄂伦春的关系上,中国定为鄂伦春族为独立于鄂温克族的民族。国外有的国家定位为同一民族、使用的语言定为同一语言,称鄂伦春语为埃文基语(国外对于鄂温克语的称呼)的鄂伦春方言。在田野调查的过程中也发现,鄂温克族人的传说中,鄂伦春的含义是"住在山岭上的人",鄂温克的含义是"从山上下来的人",意为最初两个民族是一个民族,因为地域的迁徙而分成了两个民族,在十七世纪前,这两个民族是同一部落的两个分支,他们的语言以及历史的相同源自十七世纪前古部落时代奠定的基础。内蒙古自治区和东北地区的鄂温克族和鄂伦春族,在语言学的分类上都属于阿尔泰语系满-通古斯语族的北语支。在基本词汇和语法结构上,他们的语言完全相同,这是他们同源关系的基础(哈森其其格等,1998)。

俄人史禄国在《北方通古斯的社会组织》(1985)中提到,居住在巴尔古津河上游饲养驯鹿的鄂温克人,原来自称"鄂温克",但后来他们听说河的下游养马的鄂温克人也自称"鄂温克"时,为了区别于养马的鄂温克人,便自称"鄂伦春"(有驯鹿的人)。在古鄂温克部落内部有养马和养鹿的经济差异后,产生了"鄂温克"和"鄂伦春"的区别。

从物质生活上来看,两族狩猎部落所住的白桦皮搭盖的帐幕"仙人柱"(即"撮罗子")。这种房屋形式给《大明一统志》所记载的"以桦皮为屋"的古鄂温克物质生活特征作了形象的注释。两个民族都用桦皮搭盖帐篷,也有桦皮造船,形式上是一样的。除此之外,婴儿摇篮的制造方法也完全相同。早期的狩猎工具弓箭,其中的一种形式是"地箭",形式上也是相同的。(哈森其其格等,1998)

从精神文化上来看,鄂温克族与鄂伦春族也有着共同的精神文化特征。比如他们同样信仰萨满教,都有一个萨满即巫师,也曾有过对熊的崇拜观念和仪式。这还体现在两个民族的歌舞中,例如,有"依和纳仁舞"、"野猪搏斗舞"等舞蹈,有"德呼兰、道呼兰""呐嘻呐哟哟"等共同的曲调,还有一种放在口中随呼吸用手弹动出声的乐器"崩努克"。(哈森其其格等,1998)

从以上论述中可以看出,两族有共同的精神文化和物质文化。十七世纪前 古鄂温克部落遗留下来了共同的语言、习俗,历史传说和社会联系。从清初到 解放前的三百年间,鄂温克和鄂伦春逐渐形成为两个民族。

1.4 前人研究

1.4.1 鄂温克语的研究

外国的语言学学者早在十九世纪五十年代就开始了鄂温克语的研究,最早对鄂温克语进行研究的外国学者是俄国语言学家亚历山大·卡斯特伦(M. Alexander Castró n's,又译阿里克桑德尔),他在对包括鄂温克语在内的通古斯诸语言进行田野调查的基础上,在1856年撰写出《通古斯诸语语法教科书》。而后语言学家伊万诺夫斯基(A.O.I vanovskiy),也在自己所作的索伦鄂温克语实地调查资料的基础上写出《索伦语与达斡尔语》。这两本书介绍了鄂温克语语音、词汇、语法结构等方面的特征(卡丽娜等,2006)。

20世纪初,俄罗斯著名的阿尔泰语言学家波普(H. H. Poppe)把对索伦语进行的田野调查材料整理成《索伦语调查资料》,并于 1931 年在列宁格勒正式出版。该书由索伦鄂温克语会话资料和俄语意译、索伦鄂温克语词汇、索伦鄂温克语语音特征分析、索伦鄂温克语有关语法特征分析等内容构成。20世纪40年代至80年代初期的40余年时间里,外国对鄂温克语的研究成就并不显著。20世纪70年代以后,美国、日本、韩国和欧洲的一些国家出现了一些研究鄂温克语的学者,陆续公开发表了一些成果(卡丽娜等,2006)。

20 世纪 80 年代以后,出版了一系列著作和词典、词汇集和论文等。例如 贺兴格等《鄂温克语词汇集》(1983),胡增益、朝克《鄂温克语简志》(1986)、朝克《鄂温克语语音及基本词汇》(1991)、朝克《鄂温克语研究》(1995)、朝克《鄂温克语形态语音论及名词形态论》(2003)等等,词典杜•道尔基主编出版的《鄂汉词典》(1998)和《鄂蒙词典》(2015),吉特格勒图《鄂温克语研究》(2008),斯仁巴图《鄂温克语音位系统及其特征》(2008)。

中国目前研究鄂温克语最多的是少数民族语言学家朝克,撰写了很多鄂温克语相关文章,涉及语音、词汇、语法和与其他语言比较等方面。例如,《满通古斯语族语言词汇比较》(2014)以及与胡增益合著的《鄂温克语简志》(1986)等等。

1.4.2 鄂伦春语的研究

鄂伦春族自称为orotJE:n"鄂伦春",蒙古族称其为ortJon。汉语文献中的一些称呼例如"俄罗春""俄尔吞"等也都是对orotJE:n 一词音译的结果。orotJE:n 的词义有两种解释,一个是"住在山岭上的人",还有一个是"使用驯鹿的人",这两种解释的依据大都源自orotJE:n 的词根oron,它和鄂伦春语的"顶"和"驯

鹿"相近,所以出现了两种说法(哈斯巴特尔,2008)。

鄂伦春语和同语族语言有共同的起源,但在发展过程中又形成了自己的特点。鄂伦春语是黏着语。语音上,单元音丰富,分长短,复元音少(用于借词),舌根鼻音 ŋ 能出现在词首,辅音之间有同化现象。表示词汇意义和语法意义的附加成分多,有人称领属和反身领属范畴等等。词汇上,有很多反映当地狩猎生产和自身生活的词汇(胡增益,1986)。

从鄂伦春族语言的使用情况看,聚居的鄂伦春人都还在用鄂伦春语交流,保留得比较好。而散居的鄂伦春族由于语言环境的原因,相对来说保留情况不像聚居地区那样完好,有的甚至不再使用鄂伦春语了。鄂伦春族在定居后,与汉族、蒙古族及达斡尔族广泛接触,并杂居在一起,所以很多人都会汉语。而内蒙古呼伦贝尔的鄂伦春族也有的通蒙语和达斡尔语。

关于鄂伦春语语音方面进行专题讨论的成果较少,主要有朝克《论呼玛鄂 伦春语元音结构》(1992),该文以呼玛地区的语言资料为基础,分析了该地区 鄂伦春语语音的元音系统。关于鄂伦春语语音分析的成果,一般包含在某一个 词汇研究成果或语法研究著作里。例如萨希荣《简明汉语鄂伦春语对照读本》 (1981)中介绍了鄂伦春语的语音系统。胡增益在《鄂伦春语简志》(1986)中 也论述了乌鲁布铁地区鄂伦春语的语音系统,后附的材料也是本文所要用到的 重要材料之一。在鄂伦春语与其他语言的比较研究上,有尹铁超《鄂伦春语与 因纽特语比较研究》(2003)。在词汇和语法上,也有一些相关的研究,例如李 树兰《鄂伦春语词汇述略》(1981)、胡增益《鄂伦春语研究》(2001)等研究鄂 伦春词汇结构特征和语法的论文及专著。由于本文主要研究鄂伦春语的语音对 应关系,故词汇和语法方面不再做过多叙述。但是总体来说,近几十年来,中 国学者对于鄂伦春语较之以往已经取得了很多的突破,但是对比汉语方言和其 他民族语言,相关的研究相对较少,论文和专著也有限,缺乏对鄂伦春语各地 方言系统的调查和描写,也没有形成十分完整的体系,相关研究大都只围绕鄂 伦春语本身来进行,和其他亲属语言的比较研究少。在鄂伦春语和鄂温克语的 比较研究上,有朝克《鄂伦春语和鄂温克语语音对应关系》(1987),《满通古斯 语族语言研究史论》(2014)、《满通古斯语族语言词源研究》(2014)和《满通 古斯语族语言词汇比较》(2014),后三本书对中国满通古斯语族语言的满语、 锡伯语、鄂温克语、鄂伦春语、赫哲语以及女真语展开了探讨,其中涉及对比 研究。国外对鄂伦春语的研究开始得较早,1935 日本的兴亚印刷株式会社就刊 印了《鄂伦春语》,包括鄂伦春语简述、鄂伦春语日语对照词汇和鄂伦春语日语 会话对照三部分。但是,当时的记音和转写使用的是日本的片假名,调查者也不懂语音学,故造成了记音不清楚的现象。20世纪80年代,日本、韩国、美国、芬兰的一些语言学家多次到鄂伦春地区进行了田野调查,获得了一些语言材料。

由于在中国境内,鄂温克族和鄂伦春族是两个民族,学者们的研究多围绕 鄂温克语或者鄂伦春语进行单一语言的研究,而少有将二者对比分析的研究。 本文首先论述了调查的语言点的音系,然后从两个语言的三个方言点出发,进 行音系比较,并在语音对应的基础上,找出对应关系,进而找出同源词。

1.4.3 鄂温克语和鄂伦春语语音对应关系的研究

在鄂温克语和鄂伦春语的语音对应关系研究方面,主要有朝克的《鄂伦春语和鄂温克语的语音对应关系》(1987)。他使用的鄂温克语材料是以内蒙古呼伦贝尔鄂温克旗辉河地区的语音系统为依据、兼顾鄂温克旗伊敏地区语音,鄂伦春语主要是以萨希荣《简明汉语鄂伦春语对照读本》(1981)的词汇为准,同时根据朝克 1958 年对鄂伦春语的调查资料对该书个别词稍加更改,所使用的材料以甘奎(乌鲁布铁)方言的语音为中心。

在元音的对应上,有短元音和短元音的对应、短元音和长元音的对应、短元音和复合元音的对应、长元音和长元音的对应、长元音同短元音的对应、长元音和复合元音的对应。

例如,短元音之间的对应:

鄂伦春语*	鄂温克语	词义
nanakin	niniXin	狗
soonaran	sooniran	伸延
amala	amila	后面
talagan	tarigan	农田

鼻辅音 m、n 后面出现的鄂伦春语的前低展唇元音 a 和鄂温克语的前高展唇元音 i 相对应。有时边音后面鄂伦春语的元音 a 也和鄂温克语的元音 i 相对应。

在辅音对应上,主要有单辅音之间的对应,例如:

在元音 ə 或舌面后不送气清塞音 g 后,鄂伦春语的舌尖中不送气的清塞音 d 和鄂温克语的舌尖中送气的清塞音 t 相对应。

鄂伦春语鄂温克语词义mədərmətər确实nəgdənəgtə~nəttə低的pədinpəytən飞机

第二章 研究目的及研究方法

2.1 研究目的

系统描写巴彦托海地区的鄂温克语音系,并基于三个语言点(巴彦托海、楠木、乌鲁布铁)的语音形式做出它们的语音对应关系,并进行分析,找到同源词。即研究出鄂温克语和鄂伦春语的语音对应关系、对应规则,及其同源词。

2.2 研究意义

对调查的方言点进行了音系描写,并系统讨论了该方言点的元音和谐问题; 基于词库,建立了3个鄂温克语鄂伦春语方言点之间的语音对应,并列出了对 应关系;基于语音对应关系,找出了符合完全对应的鄂温克语和鄂伦春语的同 源词。这些有助于加深对鄂温克语和鄂伦春语之间语源关系的认识。

本文的研究不仅对鄂温克语和鄂伦春语的对比研究有意义,而且对其他少数民族的语言的比较研究也有一定的方法论上的意义。将历史比较法与少数民族语言相结合,是一种有效的进行研究的方法。

2.3 研究方法

根据语言相似性对语言进行分类有三种方法,基于历史同源关系的发生学分类,基于接触关系的地域分类及基于人类生理、思维共性的共时同构性的类型分类。本研究主要讨论第一种分类。语言发生学理论类比模型是谱系树,所表示的语言演化方式是:世界上的语言是从不多的几种语言发展而来的,早期语言由于各种原因一分为二或者一分为多,从而形成多层级的分叉。现代的各种语言就是谱系树上最底层的分叉。属于发生学的历史比较法是把语言的演变作为一个语言在时间轴上不断分化的过程,同时分布到了不同的空间地域上。历史比较法是揭示语言的同源关系和同一语言分化的规律并重建语言分化前的源语到各个后代语的具体分化过程的理论方法(徐通锵,1991)。

历史比较法建立在 19 世纪印欧语系诸语言的研究上,通过历史比较法,不仅重建了原始印欧语,还建立了格里姆定律等一批重要的演变规律。历史比较法不依赖于文献,但同样有效。运用历史比较法包含两个步骤,一是建立系统的语音对应规律,二是拟测原始形式。通过构拟原始形式,可以探讨亲属语言或方言的历史演变,找出亲属语言或方言在发展过程中的创新,并可以据此进行谱系分类,探讨语言或方言的分化情况。

本文采用历史比较法开展鄂温克语和鄂伦春语诸方言的比较研究。历史比较法是比较方言或亲属语言的差异以探索语言的发展规律的一种方法。本文之所以采用历史比较法,是因为鄂温克语和鄂伦春语没有自己的文字,缺少系统的历史文献,无法通过文献直接研究鄂温克语和鄂伦春语过去的面貌,而历史比较法恰恰可以利用现在活的语言来探索它们的原始形式,通过语音对应关系研究它们的演变过程和演变规律。本文着重讨论的是鄂温克语和鄂伦春语的语音对应部分。

历史比较法总的方法论原则是共时的空间差异反映历时演变的不同阶段,即地域上后代语的差异反映祖语在时间上的分化。确定同源成分,要除去语言间的偶然的相似、普遍性的相似和借用的相似。确定同源的根据是核心词根和形态的语音对应性,基本核心词汇中的单个词根有语音对应关系、形态变化有语音对应关系。核心词反映了人类早期生活的成分,它们在语言中不断使用,不太容易借用,且比较稳定。形态变化也是语言中比较稳定的部分。做出语音对应,确定对应规则,对应规则主要是要说明 A 语言的某个音在什么语音条件下对应于 B 语言的另一个音。拟测音值时,所拟音值要能解释后代语,要符合普遍音理。历史比较法是历史语言学的基础,它比较方言或亲属语言,找出语音对应关系,并在此基础上探索语音发展的线索和规律,重建原始语(徐通锵1991;Hock,1991)。

本文同源词的对应同时满足完全对应和普遍对应标准(陈保亚,1999),即 把对应限制在最严格的标准上。从概率上来说,坚持完全对应能够排除偶然形成的对应。

2.4 研究所用材料

本文所使用的语言材料包括三个地点,分别来自笔者 2015 年八月在鄂温克自治旗巴彦托海地区的调查¹、朝克《楠木鄂伦春语研究》(2009)的后附词表以及胡增益《鄂伦春语简志(修订版)》(2006)的后附词表。分别记录了内蒙古呼伦贝尔的鄂温克自治旗巴彦托海、扎兰屯楠木鄂伦春民族乡和鄂伦春自治旗乌鲁布铁镇的语言。

其中,鄂温克语语言调查词表是在《鄂温克语简志》(胡增益 等,1986) 后附词表一千词的基础上,增加一千余词构成,共计2000余词。鄂伦春语语言 材料有两个,其中一个是《楠木鄂伦春语研究》(朝克,2009)后附词表共计 2369词。楠木鄂伦春语是内蒙古自治区呼伦贝尔市辖的扎兰屯市鄂伦春民族乡

¹ 词表是和郑仲桦(北京大学博士生)一起调查出的材料。

的鄂伦春人使用的语言,属于鄂伦春语的一个方言。楠木鄂伦春民族乡位于呼伦贝尔扎兰屯市区最北端,和牙克石市接壤的山林地带。全乡有八十多名鄂伦春族人,该乡的鄂伦春族都会说汉语,老年人可以使用本民族语进行交流,老年人和中年人之间也使用本民族语进行交流,中老年人和青少年之间基本上使用汉语,偶尔使用本民族语进行简单交流,青少年和孩童之间,完全用汉语交流。楠木鄂伦春语已经进入濒危状态。鄂伦春语第二个语言材料即第三个方言点是内蒙古呼伦贝尔市鄂伦春族自治旗乌鲁布铁镇的语言材料,来自胡增益《鄂伦春语简志(修订版)》(2006),后附的词表,共九百多词。这本简志几经修订,最初是根据 1962 年胡增益和李树兰、王庆丰对鄂伦春自治旗甘奎公社(今乌鲁布铁镇)进行语言调查时记录的材料编写而成的,1963 年胡增益和李树兰又作了一次补充调查,并于 1964 年完成了《鄂温克语简志(初稿)》,1983 年胡增益又一次增补了材料,修订了原稿。本文所使用的词表是 2006 年修订版的后附词表。

在以上材料中,去除了发音人提示的蒙古语借词、汉语借词和俄语借词,并在做语音对应的过程中,拆分了同一词项有两种语音形式的词(用"词项1""词项2"表示)、拆分了语音形式中有空格的词(用"词项(1)""词项(2)"的形式表示)。在此基础上进行研究。

附: 巴彦托海调查对象:

- 1、索努尔,女,生于 1991 年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言: 鄂温克语、蒙语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 2、那民,女,生于 1985 年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言:鄂温克语、蒙语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 3、卓特,女,生于 1984 年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言:鄂温克语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 4、乌兰格日勒,女,生于 1974年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言: 鄂温克语、蒙语、汉语,能听懂达斡尔语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 5、特古斯,男,生于 1974年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言: 鄂温克语、蒙语、达斡尔语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 6、斯仁巴图,男,生于1965年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言: 鄂温克语、蒙语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
 - 7、乌云哈斯,女,生于1963年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言:

鄂温克语、蒙语、达斡尔语、汉语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。

- 8、其其格,女,生于1940年,鄂温克族,所属部落索伦部,使用语言: 鄂温克语、蒙语,住在鄂温克自治旗巴彦托海。
- 9、阿米拉,男,生于1990年,蒙古族,出生于新巴尔虎左旗,使用语言:蒙语、汉语,现居住地鄂温克自治旗巴彦托海。

第三章 鄂温克语与鄂伦春语诸方言音系

3.1 巴彦托海

3.1.1 元音

元音一共有 18 个,包括 16 个单元音和 2 个复元音。其中,单元音长短相配,每一个短元音都有一个与之同样发音方法的长元音。

		前	Î			央				后		
	7	「圆	Ŀ	7	不	圆	Ŀ	1	,	展	<u></u>	<u> </u>
	短	长	短	长	短	长	短	长	短	长	短	长
高	i	i:									u	u:
	I	I:									υ	υ:
中	e	e:			Э	ə:					ဂ	o:
低									а	a:		

表 3.1 巴彦托海地区鄂温克语元音音系

除了短元音和长元音外,巴彦托海地区的鄂温克语还有 re 和 ie 两个复元音。

说明:央元音/ə/的实际音值,有两种情况,第一种带有圆唇色彩,另一种无圆唇色彩。带有圆唇色彩的发音人同时也会蒙语,而不带有圆唇色彩的发音人不会说蒙语。由于当地是个多民族聚居地,同时使用着鄂温克语、蒙古语、汉语和达斡尔语,故调查时怀疑这个音的实际发音情况受到了蒙古语的影响。所以调查了当地的蒙古族(该蒙古族发音人会说蒙语和汉语,不会说鄂温克语)发现在当地的蒙古语的音系中,有圆唇央元音,可能鄂温克语中/ə/的发音受到了该音的影响。

在调查的材料中,发现巴彦托海地区鄂温克语有元音和谐现象,统计如下表。

表 3.2 巴彦托海地区鄂温克语元音和谐情况

元音	а	o	I	σ	е	a:	o :	ı:	ช :	e:	ıе	ə	İ	u	i:	u:	ə :	ie
а	367	6	117	94	1	20	1	4	2	0	20	121	11	6	1	1	0	2
Э	6	96	22	6	2	0	9	0	0	1	0	32	1	1	0	1	0	0
I	117	22	230	57	1	19	6	0	4	1	4	87	1	1	1	0	2	0
σ	94	6	57	224	1	14	4	0	2	1	12	65	3	1	0	0	1	1
е	1	2	1	1	8	0	0	0	0	0	1	3	1	1	0	0	0	0
a:	20	0	19	14	0	61	0	0	0	0	1	19	3	1	0	0	0	0
o :	1	9	6	4	0	0	31	0	0	0	0	7	1	2	0	0	0	0
I:	4	0	0	0	0	0	0	6	0	0	0	5	0	0	0	0	0	0
σ:	2	0	4	2	0	0	0	0	9	0	0	6	0	0	0	0	0	0
e:	0	1	1	1	0	0	0	0	0	4	0	1	0	0	0	1	0	0
I e	20	0	4	12	1	1	0	0	0	0	41	10	0	0	0	0	0	0
ә	121	32	87	65	3	19	7	5	6	1	10	587	148	90	20	18	19	2
i	11	1	1	3	1	3	1	0	0	0	0	148	201	46	4	5	8	1
u	6	1	1	1	1	1	2	0	0	0	0	90	46	136	3	4	2	0
i:	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	20	4	3	27	0	0	0
u:	1	1	0	0	0	0	0	0	0	1	0	18	5	4	0	34	0	1
ә:	0	0	2	1	0	0	0	0	0	0	0	19	8	2	0	0	30	0
ie	2	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	2	1	0	0	1	0	4

在巴彦托海地区鄂温克语里,从整体上看有元音和谐现象。在词里一些元音相互和谐,另一些元音相互排斥。且 a 可与这两组中任一一组中的元音在同一个单词中出现。根据该情况,本文把该地元音分为阴性、中性、阳性元音三类。

在上表中,同一颜色代表同一类。据此观察表 3.2:

从表中首先可以看出,ə可以与任意元音共现,即ə与任何元音都有一定数量的在同一单词中共现的记录,因此记为中性元音。

之后再观察短元音:

- 1. 元音 a、v 和 ɪ, a 在排除了和自己共现及和中性元音 ə 共现这两种情况后,在短元音内部,与 ɪ、v 的共现计数远高于其他;观察 v,也同样排除上述两种情况以后,和 a、ɪ 共现最多; ɪ 也同样如此。所以,首先可以把 a、v 和 ɪ 归为一类(以下论述均因上述原因不考虑与自己和与 ə 的共现次数,后面不再赘述)。
- 2. 横向观察 ɔ, 只看与其它单元音的关系, 主要是与 ι 及 α、υ 的共现, 因此认为他们属于同一类。

- 3. 从表中横向观察 i,从计数上看,与 u 共现的次数最多;同样观察 u, u 和 i 也是共现最多。这两个元音内部共现相对较多,与以上的 a 类元音共现相对较少,所以可以认为这类和 a 类元音是两类。故 i、u 为一类。
- 4. e 的出现次数较少,但却和上述两类都有共现,且计数上没有明显的差别,所以从量上来说不容易判断 e 的类别。在本文中,认为因为它与 a 类的共现计数 5 次较之于与 i 类的 2 次更占优势,再加上参考其长元音情况,暂将之归入a类。

再来观察长元音和复元音的情况:

1. α:、ɔ:、ι:、υ:、ιe 与 α 组共现的计数占绝对多数,故将它们与 α 归为一类。e:数据较少,但仅有的 4 次共现中,有 3 次分别与 ɔ、ι 和 υ 搭配。因此暂将其归为 α 类。

2.i:、u:、a:的计数多的主要在i组,所以将其与i归为一类。

3. ie 的计数较少,与两类共现的计数为 3 次和 2 次,数据不足,暂不将其分类。

通过以上分析,可以得到如下结论:

阳性元音: a、o、i、u、e、a:、o:、i:、u:、e:、ie

阴性元音: i、u、i:、u:、ə:

中性元音: ə

分类待定: ie

其中,相配的长短元音,除 ə 与 ə: 外,都在元音和谐格局中处于一类。由此猜测可能 ə 有不同的来源。

根据以上分析,可以得到如下表所示的分类结果:

			计数					比例		
	阳性	中性	阴性	未定	总计	阳性	中性	阴性	未定	总计
阳性	1943	356	42	3	2344	82.9%	15.2%	1.8%	0.1%	100%
中性	356	587	295	2	1240	28.7%	47.3%	23.8%	0.2%	100%
阴性	42	295	572	2	911	4.6%	32.4%	62.8%	0.2%	100%
未定	3	2	2	4	11	27.3%	18.2%	18.2%	36.4%	100%

表 3.3 巴彦托海地区鄂温克语元音共现情况按分类计数

前文提到,调查中发现元音和谐现象已经开始松动。通过上表也可以清楚 地看到,阳性和阴性已经有了一些共现,即该方言的元音和谐律已经有了开始 松动的趋势。 另外,巴彦托海地区鄂温克语元音和谐律只要求词内元音间的和谐,没有 发现对辅音的限制。

3.1.2 辅音

巴彦托海辅音一共有23个,具体见下表。

小舌 双唇 唇齿 舌尖 舌叶 舌面中 舌根 塞音 p q p^h $t^{\rm h}$ k^{h} q^h ţſ 塞擦音 tſh 鼻音 n m ŋ 颤音 r 擦音 S ſ j хγ χ_{R} 近音 W 1 边音

表 3.4 巴彦托海地区鄂温克语辅音音系

n在末尾时的实际音值是前面那一个元音的鼻化成分,和其他两个点的方言对比,这个鼻化成分都是和其他两个点的 n 对应,本文认为这是一种正在演变之中的现象,这里做了音位归并处理,将其与非词尾的 n 合并为一个音位。

3.1.3 元辅音搭配

通过统计,得出巴彦托海地区鄂温克语词首元辅音和全部元辅音的搭配情况,具体见下表。

	α	၁	I	υ	e	a:	o:	I:	υ:	e:	Ie	э	i	u	i:	u:	ə:	ie	总计
p	13	7		16		3	5				6	17	6	6	1	2	2		84
p^{h}			1			1						1	1	1					5
t	14	7	4	4			5					22	2	2			1		61
th	18	3	5	16		5	5					18	8	9	4	3			94
k	1	1	3								2	6	3			2	1		19

表 3.5 巴彦托海地区鄂温克语词首元辅音搭配表

k ^h												1							1
q	13	1		10		2	1					1		2		3			33
q^{h}																			0
t∫	13	3	2	9		5						3	4	4	1	5	3		52
t J ^h																			0
m	12	3	2	15			4	1			2	2	2	2	1	3	1		50
n	16	5	5	9		6	1				2	9	5	2	4	2	6		72
ŋ																			0
r																			0
S	23	11		9		7						20	1	3		4	2		80
ſ			21	1				2			2		16		3				45
j	1	2				2						5				3			13
X			4								1	8	1						14
γ																			0
χ	31	11		12		1	1					8		8			3		75
R																			0
W	2											1							3
1	5	2	1	2		3	2												15
Ø	81	26	26	52		5	7		4			84	33	36	10	4	4		372
总计	243	82	74	155	0	40	31	3	4	0	15	206	82	75	24	31	23	0	1088

表 3.6 巴彦托海地区鄂温克语元辅音搭配表

	α	э	I	υ	e	a:	o:	I:	υ:	e:	ıе	э	i	u	i:	u:	ə:	ie	总计
p	19	9	2	17		4	5		1		6	24	9	7	1	2	2	1	109
p ^h	3		1	1		1					1	4	1	2					14
t	45	15	21	12		2	5		2		2	76	8	6		1	1		196
t ^h	50	9	12	23		6	5		1			57	13	10	4	3			193
k	1	3	11		2						3	35	10	1		2	1		69
k ^h	1		10	1								15	11	3					41
q	34	13	2	21	1	3	1					10		11		3	1		100
q ^h	3	2		6								1		5					17
t∫	16	3	15	11		5						8	17	7	1	5	3		91
t∫h	3	2	22								2	2	18						49
m	35	5	11	22			4	1			2	21	6	10	1	3	2		123
n	28	9	24	15	1	13	1				2	42	15	6	5	2	6		169
ŋ	6	1	3	2		1		3			9	9	2	2	1				39
r	33	4	14	8	3	1			1		1	307	13	7					392
S	26	13		18		8						38	2	8		6	2		121
ſ			46	1				2			2		43	2	3				99

j	2	7	1			2						16	8	3		3			42
X			20	1							1	26	11					1	60
γ	3		1								1	11	1						17
Х	57	18	3	33		2	1					17		19			3	1	154
R	13	4		8								5		1					31
W	3	1		10						1		5		9					29
1	43	11	13	5	1	8	3			3	9	39	11	3	1		5	1	156
Ø	81	26	26	52		5	7		4			84	33	36	10	4	4		372
总计	505	155	258	267	8	61	32	6	9	4	41	852	232	158	27	34	30	4	2683

观察、对比以上两表可以得到:

- 1. 元音/e/、/e:/、/ie/,完全不出现在词首音节中,辅音/kʰ/、/qʰ/、/tʃʰ/、/ŋ/、/r/、/ɣ/、/ʁ/也几乎不出现在词首音节中。其中/r/主要出现在动词词尾的/rɑn/、/rən/中。
 - 2. 长元音/a:/、/ɔ:/、/i:/、/u:/、/ə:/主要出现在词首。
- 3. 辅音/k/、/kʰ/、/tʃ/、/tʃʰ/、/ʃ/、/x/主要与元音/i/、/ɪ/及/ə/组合,其中/ʃ/、/tʃʰ/不与/ə/组合或极少组合。
- 4. 辅音/q/、/q^h/、/s/、/ɣ/、/ x /、/ϗ/、/w/极少或完全不与元音/i/、/ɪ/组合,但与/ə/组合,仅/q^h/与/ə/组合次数仅为 1。其中/y/主要与/ə/组合。
 - 5. /q^h/、/w/主要与/v/、/u/组合。
 - 6. /r/主要与/a/、/ə/组合,并且此组合主要出现在动词词尾的/ran/、/rən/中。

3.2 楠木

楠木鄂伦春民族乡位于中国内蒙自治区呼伦贝尔市扎兰屯市,它在扎兰屯市区最北端、和牙克石市相接壤的山林地带。楠木鄂伦春语属于阿尔泰语系满通古斯语族通古斯语支北语支鄂伦春语的一个特殊方言。全乡现有87名鄂伦春族人,该乡的共同语言为汉语,使用文字为汉字,当地的鄂伦春族都会说汉语。鄂伦春族老年人之间会使用母语、老年人和中年人之间也会使用母语进行交流。中老年人和青少年之间基本使用汉语,偶尔使用本民族语言,青少年和孩童之间则用汉语交流。鄂伦春族老年人还会说蒙语和达斡尔语(朝克,2009)。楠木鄂伦春语受汉语的影响最大,同时也受蒙语和达斡尔语的影响。

根据朝克《楠木鄂伦春语研究》(2009)的调查和归纳,楠木鄂伦春语的音系如下:(为了便于做语音对应,统一了三种语言的音位标记)

3. 2. 1 元音

楠木鄂伦春语的语音系统里包含单元音、长元音和复合元音三类。其中,6个二合元音主要在汉语借词里使用。分别是 ia、io、iu、ai、ui、ua。长元音和短元音一共有 16 个,如下表所示。

序号	发音部位与发音方法	短元音	长元音
1	后、低、不圆唇	a	a:
2	央、中、不圆唇	Э	э:
3	前、高、不圆唇	i	i:
4	后、次高、元唇	o	o:
5	央、次高、元唇	ө:	ө:
6	后、高、元唇	u	u:
7	前、次高、不圆唇	e	e:
8	前、高、元唇	У	y:

表 3.7 楠木地区鄂伦春语元音系统

楠木鄂温克语中有元音和谐现象,朝克在《楠木鄂伦春语》(2009)里把元音和谐现象分为阳性元音和谐、阴性元音和谐和中性元音和谐三种类型。分别是:

阳性元音: a、o、a:、o:

阴性元音: ə、ə、ə:、ə:

中性元音: i、u、e、y、i:、u:、e:、y:

并认为阳性元音和阴性元音只能分别和中性元音产生和谐关系,阳性元音 和阴性元音之间不能产生和谐关系。

3.2.2 辅音

楠木鄂伦春语有20个辅音,如下表所示。

表 3.8 楠木地区鄂伦春语辅音系统

双唇 唇 舌尖 舌尖 舌叶 舌面前 舌面后

方法		齿	前	中				
不送气清塞音	p			t				k
送气清塞音	p ^h			t				k ^h
				h				
不送气清塞擦音					tſ			
送气清塞擦音					tʃ ^h			
清擦音		f	S		ſ			Х
鼻音	m			n		ŋ,		
边音				1				
颤音				r				
浊半元音	w							
浊擦音							j	

3.3 乌鲁布铁

根据胡增益《鄂伦春简志(修订版)》(2006)中的归纳,乌鲁布铁地区鄂 伦春语音系如下:

3.3.1 元音

该地元音有单元音和复元音两类。单元音多,复元音少。复元音只有两个 uə、ua,只出现在汉语借词里。

前 中 后 不圆 员 不圆 不圆 员 员 高 i i: y u u: 次高 ı ı: υ υ: 中高 e:

表 3.9 乌鲁布铁地区鄂伦春语元音系统

中	E:	Э	o o:		
中低					၁ ၁:
次低		ə:			
低				a a:	

从表上来看,除了 y 没有相对的长元音,e:和 E:没有相对的短元音外,其他元音均为长短相配。

- e:和 E:的区别类似 i 和的区别。e:、E:都不出现在词首,但出现在辅音后,并使其前的辅音腭化。
 - ə为央元音,但是长元音ə:的舌位比ə要低,近于[e:]。
- α 是后元音,但是舌位比[α]靠前。 α 的舌位介于[α][α]之间, α 的舌位介于[α][α]之间。发元音 α 时舌根后缩,肌肉紧张。 α 和 α , α 和 α 的位接近,但区别明显。
 - o 在词里很少出现, 出现在词首的 o 可以换读为 u。
 - o:和o:出现在词首时,有复元音色彩。

乌鲁布铁地区鄂伦春语同样也有元音和谐现象,元音和谐是元音的一种选 择性特征。出现在一个词里或词里语法形式里的元音有显示在下表里的情况。

i u α Ω E: e: + + +++ + ++ ++++ + ++ + + +E: ++ + i + + + + + + + + + 0 u + +++ ++ + e:

表 3.10 乌鲁布铁地区鄂伦春语元音和谐现象

在此表中,左边一列是出现在第一个音节的元音,上面一横排是第一个音节以后的元音。"+"表示能出现,"-"即不能出现,该表也适用于与短元音相配的长元音。可以用传统术语表示a列元音为阳性元音,a列元音为阴性元音。这种形成的对立,在语音上表现为每一个阳性元音都比发音部位相近的那个阴性元音舌位要低且靠后。

3.3.2 辅音

乌鲁布铁地区鄂伦春语辅音有 19 个,辅音系统结构简明,语音排列整齐, 基本有四个发音部位和两种发音方法。没有浊塞音、浊塞擦音。

部位	双唇	舌尖	舌叶	舌面	舌根	喉
方法						
清不送气塞音	p	t			k	
清送气塞音	p ^h	t ^h			k ^h	
清不送气塞擦音			tʃ			
清送气塞擦音			tʃʰ			
清擦音	ф		ſ		X	[h]
鼻音	m	n		ŋ,		
边音		1				
颤音		r				
浊擦音	W			j	[ɣ]	

表 3.11 乌鲁布铁地区鄂伦春语辅音系统

 ϕ 、x 作为独立的音位,只出现在汉语借词里,p 在早期汉语借词里,相当于现代汉语的 f,例如 p^h u:"伏(天)"。

除了 19 个辅音音位外,在固有词里还有辅音 x、y、h,它们出现的情况和 k^h 、k、f是互补的。("+"表示可以出现,"一"表示不能出现)

(1) k^h/x

词首 辅音后 词末 元音间

k、 k^h 是舌根音,但是和元音v相结合时,部位后移,接近小舌。l 出现在词末,读作[a], 可以出现在词首,r 不能出现在词首。p、 p^h 、m、n、l、r、k、 k^h 、f、f、g、g

3.4三方言关系词中元音和谐格局间的交互关系

在以下三个表格中,对三个方言中同时满足完全对应和普遍对应的关系词中存在的音位的对应关系以"+"进行了标记(找对应关系和提取关系词的工作会在下文详述,本文出于行文考虑在此给出了标记结果),具体如下:

表 3.12 元音和谐格局-巴彦托海楠木

				楠木									
			诏日						阴				
			α	0	α:	ο:	i	u	e:	u:	i:	ə	ə:
	α	+		+		+	+				+		
		၁		+				+					
		σ	+	+			+	+				+	
	阳	o:				+							
		I	+				+						
		ıe							+				
巴彦托海		α:	+		+								
	中	ə	+	+			+	+				+	
		u:						+		+			
		ə:										+	+
	阴	i:					+				+		
		i					+					+	
		u						+		+		+	

表 3.13 元音和谐格局-巴彦托海乌鲁布铁

									乌	鲁布	铁						
							汨							阴			
			α	Э	Ω	э:	E:	I	α:	1:	ə	i	О	u	u:	ə:	i:
		α	+		+			+	+		+						
		Э		+	+												
		Ω	+		+			+			+			+			
	阳	o:				+											
		I	+				+	+		+		+					
		\mathbf{I}_{e}					+										
巴彦托海		a:	+						+								
	中	ə	+	+				+			+	+	+	+		+	
		i									+	+		+			
	阴	u									+			+	+		
		u:												+	+		
		ə:														+	
		i:															+

表 3.14 元音和谐格局-楠木乌鲁布铁

			乌鲁布铁														
				阳阴													
			α	၁	Ω	၁:	E:	ı	α:	1:	ə	i	О	u	u:	ə:	i:
		α	+	+	+				+		+						
	1711	0		+	+												
	阳	α:							+								
		0:				+											
		i	+				+	+		+	+	+		+			+
楠木		u			+						+		+	+	+		
	中	e:					+										
		u:													+		
		i:															+
	ΓΉ	ə	+								+	+		+		+	
	阴	ə:														+	

从以上三个表格中,可以看出,这三个语言的的音位系统里,以/a/标记的

音位都是阳性的,以/e: /标记的音位是阴性的,如果出现//、/v/,那么就是阳性的,除了上面所说的音位以外的其他音位,它们是哪种元音和谐种类,是不固定的,三个方言各有各的划分方式。但是两两之间,阴性元音和阳性元音间的对应关系很少,也即,在不同语言的元音和谐格局中,一部分词根有自己固定的阴性或阳性的分组,即使元音音值每个点各自变化,但是对立的分组是不太会变的。

以上是对三个方言点的语音系统的共时音系学分析,这是建立对应关系与探索鄂温克语与鄂伦春语语音历史的基础。

第四章 语音对应关系

4.1 音节对应

阿尔泰语系诸语言常以"词根/词干+词缀"的方式构词,但将词缀也纳入音位对应关系的判断过程或是历史比较法的操作流程时,会遇到几个问题:一是词法相同功能的词缀可能有不同来源,例如在汉语方言中的"儿"尾与"子"尾;二是阿尔泰语的各种词缀、标记、连词等句法功能性较强的成分往往是多源的(功能相同的成分,不同语言/方言各自独立发展产生不同的形式),或者是借用的(例如借自俄语、蒙古语等),由此可见,实际情况复杂(Nedjalkov,1998);三是如果不同语言的词缀所包含的音位之间的对应关系是偶然对应,由于词缀可能因词法规则和类推关系在较多词中反复出现,在对词缀的情况缺乏了解时,这种对应将在无法判断是偶然对应还是关系对应时(陈保亚,1996)被排除。

因此,在观察阿尔泰语语言间的音位对应关系时,对词根/词干和词缀进行区别对待是有必要的。另一方面,因为元音和谐是一种有条件的同化音变(Assimilatory Change)(Hock, 1991),而词缀中的元音将以词根/词干的元音为音变条件,如果对词缀有一定的了解,将有助于对对应规则的把握与理解。

但是由于时间条件所限,在田野调查时没能获得足够的语法信息,因此目前没有其他适合的手段来判断词缀,因此只能对在不同的词的相同位置反复出现的音节及其对应关系进行观察,以期能够发现可能是词缀的音节或多音节结构,并对其的对应情况有所了解,以便在后续的操作中加以注意。

建立语音对应关系需要以概率为基础(陈保亚,1996)。因此首先应计算出建立一条对应规律最少需要多少个实例。

在实际操作中,为了很快算出确定一条特定对应规则所需要的实例,可以 用以下计算公式和函数表来判断。(陈保亚,1996)

设选择比较的样本为 n, L1 语言特定种类的音类(本文中表现为元音和辅音)数目为 G1, L2 语言特定种类的音类书目为 G2, 当 n/G1G2 < 5 时, 根据卜 咔松分布, 分为若干情况:

n/G1G2 的取值确定特定对应规则所需最少实例0.120.23

0.3	3
0.4	3
0.5	4
0.6	4
0.7	4
0.8	4
0.9	5
1.0	5
1.1	5
1.2	5
1.3	6
1.4	6
1.5	6
1.6	6
1.7	6
1.8	6
1.9	7
2	7
2.2	7
2.4	8
2.6	8
2.8	8
3	9
3.2	9
3.4	9
3.6	10
3.8	10
4.0	10
4.2	11
4.4	11
4.6	11
4.8	11

5.0

鄂温克语和鄂伦春语是多音节语,因此存在着一种情况,即在一种语言中的某个音节在其他两个点的相对应的位置上是空位,或者在两个点的语言里都有的音节在另外一个点里相对应的位置上是空位。这样得出的音节的位置的数量是 1590 个,也即 n=1590。经计算,n/G1G2G3 的值在 10 的-5 次方,也就是说,确定特定对应规则所需最少实例是 2。

经过统计, 音节之间大于或等于 2 的音节对应有 110 个。

以下是音节对应及对应的实例,在此仅列出可能的词尾部分,其他音节对应及其实例见附录 B。在下面的描述中,从左往右分别是巴彦托海、楠木和乌鲁布铁的音节对应形式;后面的数字是表示这类对应出现了多少次,也即实例数量。

rən<>ran<	>ran 42					
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁			
做(做工)	o:rən	o:ran	n:ran			
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran			
骑 1	v:rən	ukran	vkr an			
杀	warən	wa:ran	wa:ran			
rən<>rən<	>rən 33					
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁			
进	i:rən	i:rən	i:rən			
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən			
牵	əlkərən	k^{h} u t^{h} lərən	əlkərən			
来	əmərən	əmərən	əmərən			
rən<>ran<	>ron 6					
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁			
忘记	ommorən	ommoran	əmŋərən			
挂	lo X orən	loxoran	lək ^h ərən			
算	potoren	potran	potoron			
哭	soŋorən	soŋoran	ſɔŋɔrɔn			

$n \ni n < > n \circ n < > n \circ n$ 4					
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁		
拉	t ^h a:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan		
睡	a:ʃı nən	a:tʃʰinan	a:ʃı n an		
含	a mm anən	a mŋ a n an	a mŋ a nn an		
下雨	ʊtʊnən	utinan	v tınan		
	4				
rən<>ran<>		1 ± →	白色大學		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁		
烂	monorən	lanlaran	munurən		
塞	ʃiʧ ^h tʃ ^h irən	ʃiptʃʰiran	lip ^h k ^h irən		
输	təjlurən	altaran	t ^h irurən		
裂开	i:rirən	irat ^h ran	irinərən		
rən<>rən<>	t ^h ən 4				
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁		
踩	əxʃırən	əxirən	$ək^{\mathrm{h}}it^{\mathrm{h}}t^{\mathrm{h}}ən$		
穿	t ^h ət ^h irən	t ^h ət ^h irən	t^h ə $t^h t^h$ ən		
掉	t ^h ixərən	$t^{ m h}ik^{ m h}$ irən	$t^h i k^h t^h$ ən		
切	ʧikərən	tſijirən	tʃikʰtʰən		
rin < > rin < > 1	rın 5				
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁		
马	morin	morin	morin		
二十	σrın	urin	orin		
白	kıeltırın	kilt ^h arin	jalparın		
红	v ların	ularin	ʊla:rın		
nən < > nən < >	$n \ni n < > n \ni n < > n \ni n$ 3				
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁		
放 (把鸟放走)	t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən		

流 (水流)	əjənən	əjənən	əjə:nən
刮风	ətinən	ətinən	ətinən
ran < > ran <	>ran 3		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
背(背小孩)	tfıtfaran	tſitſaran	tʃatʃaran
修理	ʧo X aran	tasaran	taʃara n
尝	$ant^{ m h}$ aran	a \mathbf{mt}^{h} a \mathbf{laran}	$a\mathbf{mt}^{\mathrm{h}}$ ara \mathbf{n}
ta < > ta < > :	na 3		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
皮肤	n a nt a	n a nt a	n a n a
雪	ımanta	im a nt a	ımana
骨	kıranta	kira mt a	kıramna
xin < > xin <	>k ^h in 3		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
姐姐 1	əxin	əxin	ək ^h in
儿媳	x uxin	k ^h uxin	k ^h uk ^h in
生(生肉)	iſixin	iſixin	əʃik ^h in
lan<>lan<			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
三	ılan	ilan	ılan
狮子	assəlan	arsalan	arʃalan
lo<>l<>lo			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
秋	pɔlɔˇ	pol	polo
石头	tfolo	tʃol	tʃɔlɔ

lin < > lin < > lin 2

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
中间	tolın	tulin	tolın
半 (一半)	tolın	tolin	tolın
qan<>kan<	>kan 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
声音	tılqan	tilkan	tılkan
卷	x orqan	k^{h} orkan	k ^h urkan
Ra < > ka < >	ka 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
花 2	ıJRa	ilka	ılka
夏 2	flor a	tʃuk a	tʃʊk a
$\int in < >t \int^h in <$	>∫in 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
不	əʃin	ətʃ ^h in	əʃin
有	piʃin	pitʃ ^h in	piʃin
sun < > sun <			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
酸	fisun	tʃisun	tʃiʃun
钉子	t ^h ik ^h k ^h əsun	t ^h ipk ^h əsun	t ^h ip ^h k ^h ə∫un
$\int It^h < > \int ik^h < 1$		14- 1	the fire the fall
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
星星	o.jit ^h tha	o:ʃik ^h t ^h o	ə:ʃɪkʰtʰɑ
指甲	ʊʃɪt^ht^hɑ	uſik ^h t ^h a	ʊʃıkʰtʰɑ
Ann de de la company			
tan<>tan<>		++	白 <i>岳七出</i>
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁

natan

natan

七

natan

买(2)	qatan	katan	katan
tı < > ti < >	>nı: 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
很	mantı	manti	manı;
难 1	mantı	manti	manı:
xın<>xin	<>k ^h In 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
肝	a:xın	a:xin	α : k^h In
哥哥	axın	axin	ak ^h ın
t^{h} ən $<$ $>$ t^{h} ə	on < > t ^h on 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
吃	ʧit ^h t ^h ən	t∫əpt ^h ən	tʃəptʰən
灰 (草木灰)	$ul { + t^h t^h } { + n}$	ulipt ^h ən	uləp ^h t ^h ən
k ^h un<>k ^l	hun < > khun 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
轻	ənik ^h k ^h un	əjimk ^h un	əjəmk ^h un
短	uruŋk ^h un	urumk ^h un	urumk ^h un

4.2 音位对应

同理,建立音位的对应规律也要以概率为基础(陈保亚,1996)。判定音位对应,首先也应计算出建立一条元音对应规律、一条辅音对应规律最少需要多少个实例。

因为元音和辅音各自的数目不一样,所以它们各自的对应规律所需要的对应实例也不一样。同样用以上公式进行计算,计算得出元音和辅音 n/G1G2G3 的值分别为 0.29057 和 0.15774,所以,元音对应确定特定对应规则所需最少实例和辅音确定特定对应规则所需最少实例都是 3。也就是说,在这三种语言中,

若想确定语音对应,元音和辅音均须三个及三个以上实例。在本章,将建立三个方言之间的普遍对应,并建立基于满足完全对应原则和普遍对应原则的同源词表,下文将会具体说明三个方言间的对应关系,并给出对应实例。

下面以巴彦托海地区鄂温克语的音系为视角来阐述音位的对应关系。

4. 2. 1 元音

4. 2. 1. 1 前元音

/i:/

巴彦托海地区鄂温克语的/i:/与楠木地区鄂伦春语中的/i:/和/i/、以及乌鲁布铁地区鄂伦春语中的/i:/对应。例如:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	角	i:kə	i:kən	i:kə
	进	i:rən	i:rən	i:rən
	锅	i:xə	i:xə	i:k ^h ə
	肩膀	mi:r	mi:rə	mi:rə
	我	pi:	pi	pi:
	你	ʃi:	ſi	∫i:
	放(把鸟放	t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən
走)		• 1111011	V 1111011	• 1111011
	卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən

说明:观察对应实例,在楠木鄂伦春语中,可能是以是否在词尾为条件, 在词尾时为短元音/i/。这一对应条件在其他长元音的对应中也有体现,但并不 严格,有一些例外,例如房子/tʃu:/<>/tʃu:/<>/tʃu:/。

/i/

巴彦托海地区鄂温克语的/i/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/i/<>/i/。对应实例为:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
新	ik^hk^hin	irk ^h ik ^h in	$irk^h \flat k^h in$
舌头	iŋi	iŋi	iŋŋi
看 2	iſirən	itſ ^h irən	itſ ^h irən

有	piʃin	pitʃ ^h in	piʃin
四	tijin	tijin	tijin
下	akkilə	ərkilə	ərkilə:
母亲	ənin	anin	ənin
现在	əʃi	əʃi	əʃi
不	əʃin	ətʃʰin	əʃin
风	ətin	ətin	ətin
别	əţi	ətʃi	ət∫i
刮风	ətinən	ətinən	ətinən
姐姐 1	əxin	əxin	ə $k^{ m h}$ in
尾巴	ikkə	irki	irki
油	imuʧ ^h ʧ ^h ə	$imuk^hs \\ \bullet$	imuk ^h ʃə
中午 (1)	inən	ini	inəŋ
锉	irəkə	irkə	irkə
相信	it ^h xərən	it ^h xərən	$\mathrm{i} t^\mathrm{h}$ ə k^h ərən
九	jəjin	jəjin	jəjin
亮	nə:rin	ŋə:rin	ŋə:rin
汗	nə:ʃin	nə:∫in	Ӆ ӛ:ʃin
镜子	piləχu	piluxu	pilək ^h u
解 (解绳结)	purirən	pərirən	purirən
汤	ſilə	ſilə	ſilə
刚才	t^h əlin	$t^{\rm h}$ əlin $t^{\rm h}$ i	t ^h əlin
掉	t ^h ixərən	t ^h ik ^h irən	$t^h i k^h t^h$ ən
酸	fisun	tſisun	t∫i∫un
缝	ultirən	ultirən	ulirən
儿媳	χuxin	k^h uxin	$k^h u k^h in$
另外还有	一些其它的对应方式	,如/i/<>/ə/<>	$\cdot/\vartheta/$, $/i/<>/i/<>/$,
/i/<>/i/<>/e/	/, /i/<>/i/<>/u/。例:		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
六	niŋun	niŋuŋ	ງ ູ່ນໆun
<u> </u>	sə:ʧ ^h ʧ ^h i	sək ^h sə	ʃə: $k^{ m h}$ ʃə

t^hət^hirən t^h ə $t^h t^h$ ən 穿 $t^h \text{\it e} t^h i r \text{\it e} n$ 上 ujilə ujilə ujlə: 看1 itʃ^hirən itʃʰərən i∫irən 生(生肉) əʃikʰin iʃixin i∫ixin

/_I/

巴彦托海地区鄂温克语的//与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为//<>/i/<>/i/<//i>

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
暗	at^ht^h ıtı	$\alpha k^h t^h irin$	$\alpha k^h t^h \text{\rm ir}\alpha$
鼻涕 1	ılıg ^h	$ilik^h s \mathfrak{b}$	ılık ^h ʃa
狗	nınıxın	ŋanik ^h in	\mathfrak{g} ana k^h ın
狐狸	sʊlıxı	sulaxi	∫ʊlak ^h ı
睡	a:ʃınən	a:tʃʰinan	a:ʃınan
肝	a:xın	a:xin	\mathfrak{a} : k^h In
帮助1	ajjılarən	ajiſilaran	ajſıla:ran
父亲	amın	amin	amın
哥哥	axın	axin	$\mathfrak{a} k^h \text{In}$
多少	ο:χι	o:xi	$\mathfrak{p}: k^h$ ı
三	ılan	ilan	ılan
花1	ılqa	ilka	ılka
花 2	ıJRa	ilka	ılka
雪	ımanta	imanta	ımana
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
骨头	kıranta	kiramta	kıramna
马	morin	morin	morin
生	paltırən	paltiran	paltıran
遇见	paxaltırən	pak ^h altiran	$pak^haltıran\\$
明年(1)	qʊʃın	kotf ^h in	kʊtʃʰın
告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
锥子	ʃılqɔn	ſilkun	ſılkʊn

听 to:ltiran to:ltıran to:ltırən 梦 $t^h \sigma l k^h$ ın t^h ol k^h in $t^h \sigma l k^h$ ın 头 2 tıl til tılı 声音 tilkan tılkan tılqan 中间 tʊlın tulin tʊlın 半 (一半) tolin tolin tolin 红 oların ularin ʊla:rın 女儿 ບna:ʧເ una:tſi vna:tsi 妹妹(1) ບna:ʧເ una:tʃi vna:tʃı 二十 ซrın urin ซrın 指甲 $\sigma \int d^h t^h a$ usikhtha $\sigma (k^h t^h a)$ 剪 k^hajtſ^hilaran khajtjhila:ran χαϳͿιlarən 羊 **k**^honin χσηιη $k^h \sigma n i n$

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
女人(1)	αſι	asi	ası:
很	mantı	manti	manı:
难 1	mantı	manti	manı:
春	nəlk ^h ı	$nəlk^hi$	$nəlk^hi$
前年(1)	t ^h ıŋan	t ^h iŋaŋ	t ^h E:ŋŋa
背(背小孩)	tutaran	tlitlaran	tlatlaran

其中"春"的乌鲁布铁方言的形式,主元音为阴性元音,因此可能是元音和谐的结果。

4. 2. 1. 2 后元音

/a:/

巴彦托海地区鄂温克语的/a:/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的对应关系是/a:/<>/a:/。例如:

 词项
 巴彦托海
 楠木
 乌鲁布铁

 睡
 ɑ:ʃmən
 ɑ:ʃman
 ɑ:ʃman

 帽子
 ɑ:won
 ɑ:wun
 ɑ:won

肝	a:xın	a:xin	$\alpha{:}k^h{:}n$
也	na:n	na:n	դ a:n
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran
纸	sa:sʊn	tʃʰa:sun	tʃʰa:ʃʊn
告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
十	ʧa:n	tʃa:n	tʃa:n
唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran
拉	t ^h ɑ:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan
女儿	ʊnɑːʧı	una:tʃi	ʊna:tʃı
妹妹 (1)	ʊnɑ:ʧı	una:tʃi	ʊna:tʃı
改 1	χα:larən	k ^h a:laran	$k^{h}a:la:ran$

/u/

巴彦托海地区鄂温克语的/u/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/u/<>/u/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
痛	ənunən	ənunən	ənumuri
病	γune	ənuk ^h u	ənu $k^{\rm h}$ u
坏	əru	əru	əru
牛1	əχur	əxur	uk ^h ur
热	əχut	əxu	$\bullet k^h u$
油	imuʧ ^h ʧ ^h ə	$imuk^hs \mathfrak{s}$	imuk ^h ʃə
弟弟/表	novaln	MILVIIM	nək ^h un
堂弟	ΠθχαΠ	nuxun	nək un
六	niŋun	niŋuŋ	դ սŋսո
镜子	piləχu	piluxu	$pilək^hu$
死	putən	putən	putən
国家	qurun	kurun	kurun
肚子(腹	qutək _ə -	kutək	kutəkə
懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
酸	f isun	tʃisun	tʃiʃun
	痛病坏牛热油弟弟六镜死国肚 懂納 弟弟子 家子(表) 家子 腹	病	病

上	ujilə	ujilə	uįlə:
门	uk^h	urk^h ə	urk ^h ə
灰 (草木灰)	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	$ul {\ni} p^h t^h {\ni} n$
肉	ultə	ultə	ulə
缝	ultirən	ultirən	ulirən
卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən
蛆	uŋul	uŋul	uŋul
Щ	urə	ur	urə
儿子	ut^{h} ə	ut^h	ut^h ə
儿媳	χuxin	k^h uxin	$k^h u k^h i n$

另有一些其它的对应方式,如/u/< >/ə/< >/ə/, /u/< >/ə/< >/u/, /uy/< >/u:/。例如

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
钳子	əjəqqu	əjurkə	əjurkə
破	ətturən	əptərən	əptəwrən
解 (解绳结)	purirən	pərirən	purirən
房子 2	tſuγ	t∫u:	t∫u:

其中"钳子"、"破"看似是巴彦托海方言中为避免反复出现的 / ə / 而发生的某种异化,但实际上,巴彦托海方言允许同一个词中全部元音为/ə/。例如"开始"/ə: k^hk^h ərə/、"流(水流)"/əjənən/、"包"/ə k^hk^h ərən/、"累"/əksərən/、"饱"/ələrən/等。

/u:/

巴彦托海地区鄂温克语的/u:/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的对应关系有三种,分别是:/u:/<>/u/<>/u/、/u:/<>/u/、//u:/<>/u/、/u:/<>/u/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
扫	əsu:tərən	əsurən	əʃurən
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
水	mu:	mu:	mu:
头发	nu:ttə	դ urik ^h t ^h i	դ urik ^h t ^h ə

我们	pu:	pu	pu:
瓶子	qu:n	ku	ku:
懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
你们	su:	su	ʃu:
$\overline{}$	fu:r	tʃu:r	tʃu:r
房子1	ʧu:	tʃu:	tʃu:
袖子	u:ʧ ^h ʧ ^h əl	uk^h sə	uk^h ʃə
叔母 2	u:mə	u:mə	u:mə

/ɔ:/

巴彦托海地区鄂温克语的/o:/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的对应关系为/o:/<>/o:/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
做(做工)	o:rən	o:ran	o:ran
多少	ο:χι	o:xi	၁: k^h ၊
萝卜	lɔ:pʊ	lo:po	lɔ:pʊ
听	to:ltırən	to:ltiran	to:ltıran

说明:其中"萝卜"与汉语普通话发音非常相似。但是该词是否为直接借自汉语的词(并且也不是发音人提示的借词),以及借入时间是在三个语言分化之前还是之后,都不容易判断。由于它满足完全对应与普遍对应,所以本文没有因与其它语言语音形式的近似而将它排除。观察以上实例可以得知,即使没有"萝卜"这个词项,仍然有足够多的实例可以支持这一对应规则。

/₀/

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
帽子	a:won	a:wun	a:won
屎	amon	amun	amon
问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
贴	lat ^h t ^h oʁarən	lak ^h t ^h ukaran	lak ^h t ^h vka:ran
萝卜	lɔ:pʊ	lo:po	lɔ:pʊ

拧	mʊkkərən	mork ^h iran	mork ^h ıran
打(打人)	montarən	montaran	moŋta:ran
马	morin	morin	morin
木匠 (1)	motan	mutʃin	motsan
埋	polarən	pularan	polaran
染	potorən	puturan	potoran
胡子	$q \sigma q q a t^h t^h a$	$korkak^{h}t^{h}a$	korkak ^h t ^h a
明年 (1)	qʊʃın	kotʃ ^h in	kʊtʃʰın
高	qotta	kukta	kʊkta
纸	sa:sʊn	tʃʰa:sun	tʃʰɑ:ʃʊn
狐狸	sʊlıxı	sulaxi	∫ʊlakʰı
深	$sont^ha$	$sunt^{h}\alpha$	∫ʊŋtʰa
满	ʧal o n	tʃalun	tʃalʊm
八	taxon	tʃakʰun	t ʃ $lpha p^{ m h} k^{ m h}$ $lpha n$
梦	t ^h ʊlkʰın	t^h ol k^h in	t ^h ʊlk ^h ın
五.	t ^h ʊŋ	t ^h oŋ	t ^h ʊŋŋɑ
中间	tolın	tulin	tolın
半 (一半)	tolın	tolin	tolin
夏 2	flar a	tſuka	tſvka
杨树	σla	uluk ^h a	vlvk ^h a
红	ʊların	ularin	ʊla:rın
被子	ʊlta	ulta	σla
蛋	vmv t^ht^ha	$umuk^ht^h\alpha$	σ om σ k $^{ m h}$ t $^{ m h}$ a
女儿	ʊna:ʧı	una:tʃi	ʊna:tʃı
妹妹 (1)	ʊnɑ:ʧı	una:tʃi	ʊna:tʃı
戒指	${{f v}}{{f n}}{{f x}}{{f u}}{{f v}}{{f v}}$	unixapt ^h un	ս ეakʰa:pʰtʰʊn
二十	orın	urin	orın
指甲	ʊʃıt ^h t ^h a	uſikʰtʰa	ʊ∫ık ^h t ^h a
雨 1	ʊtən	utin	otın
羊	χσηιη	k^{h} onin	$k^{ m h}$ ʊnın
卷	χσrqan	k ^h orkan	k ^h orkan

其中, "被子"在乌鲁布铁地区鄂伦春语的语音形式相较前两种方言缺少了一个/t/。在其它词汇中也能观察到此现象,例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
雪	ımanta	imanta	ımana
骨头	kıranta	kiramta	kıramna
皮肤	nanta	nanta	nana

三个方言中的名词常见以开音节或是"元音+n"结尾,这里的/ta/是巴彦 托海、楠木方言中常见的名词词尾之一,单独的/a/也可作为词尾。这里的对应 是否和词法问题有关,还需要收集更多材料做进一步的研究。

另有一些其它对应方式,如:/v/<>/a/<>/a/、/v/<>/a/<////、/v/<>/i/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
擦	aworən	awaran	aworan
干	nσχcplc	olkoxin	əlkək ^h ın
夏1	Доко	tſuka	tſʊka
下雨	ซtซท อ ท	utinan	otınan

其中,巴彦托海方言的"夏1"/ʧoʁo/是前表中"夏2"/ʧoʁɑ/的异读,是否是因为句法上的影响还需要更多的句法材料进行检验,比如是否是功能上的区别。"擦"的独特对应可能是楠木方言自身的演变。楠木方言的元音和谐规律是允许其它阳性元音出现于主元音为/ɑ/的第一个音节之后的,并不要求一定和谐为/ɑ/。"干"、"下雨"实例不多,没有观察到较强的规律。

/c\

巴彦托海地区鄂温克语的/ɔ/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/ɔ/<>/o/<>/o/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
干	nσχcplc	olkoxin	$olkok^{h}in$
草	orot ^h t ^h o	$orok^ht^ho$	$orok^{h}t^{h}o$
挂	loχorən	loxoran	lok^h oron
官	ncjcn	nojo	ncjon
哭	sɔŋɔrən	soŋoran	ງວ໗ວrວn
夜	təlpə	tolpo	təlpə

跛子 (1)	təχələn	toxlon	tok^holon
聋子 (1)	χοηςο	xoŋko	k ^h ɔŋkɔ
雉(野鸡)	lcppcχ	k ^h orkol	k^h ərkəl
肾(腰子)	posəttə	posok ^h t ^h o	pəʃək ^h t ^h ə

楠木地区鄂伦春语中,一些名词词尾相较于其他两个方言没有一个与/ɔ/对应的音位,形成了这样的对应关系/ɔ/<><//o

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
秋	polo	pol	polo
石头	t/olo	tʃol	tʃɔlɔ
有时在词中也有	这样的对应关系:		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
算	potoren	potran	potoron
一些名词有其他	的对应方式,如/o/<>	>/o/< $>/o/$, /o/<	<>/u/<>/o/。
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
锥子	ſcplı	ſilkun	ſılkʊn
旁边 2	oltonton	oltonto	oltonton

/a/

巴彦托海地区鄂温克语的/a/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/a/<>/a/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
尝	ant^h aran	$\operatorname{amt}^{\operatorname{h}}$ alaran	$\operatorname{amt}^{\operatorname{h}}\operatorname{aran}$
鸡	χαχατα	k^{h} axara	$k^h \alpha k^h \alpha r \alpha$
推	anarən	anaran	anaran
阉割	$at^ht^harən$	akt^h aran	$\alpha k^h t^h \text{aran}$
雪	ımanta	imanta	ımana
骨头	kıranta	kiramta	kıramna
贴	lat ^h t ^h ukarən	lak ^h t ^h ukaran	$lak^ht^h\upsilon ka:ran$
皮肤	nanta	nanta	nana
七	natan	natan	natan
遇见	paxaltırən	pak ^h altiran	$pak^haltıran\\$

	得到	paxarən	pak ^h aran	pak ^h aran
	买 (2)	qatan	katan	katan
	胡子	qoqqat ^h t ^h a	$korkak^{h}t^{h}a$	korkak ^h t ^h a
孩〉	背(背小)	ปูเปูลran	tʃitʃaran	tʃatʃaran
	硬	χ a $t^{ m h}$ a	$k^h a t^h a n$	$k^h a t^h a n$
	好	aj	aji	a ja
	屎	amon	amun	amon
	问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
	父亲	amın	amin	amın
	赶	asərən	asaran	asaran
	女人(1)	a∫ı	aſi	ası:
	暗	at^ht^h ıtı	ak ^h t ^h irin	$ak^{h}t^{h}$ ıra
	擦	aworən	awaran	aworan
	哥哥	axın	axin	$\mathfrak{a}k^h$ ın
	三	ılan	ilan	ılan
	花1	ılqa	ilka	ılka
	花 2	ıJRa	ilka	ılka
	很	mantı	manti	manı:
	难 1	mantı	manti	manı:
	生	paltırən	paltiran	paltıran
	埋	polarən	pularan	polaran
	娶	qatən	katan	katan
	亩	qotta	kukta	kokta
	烟	saŋən	saŋan	ʃa ŋŋan
	糖	sat ^h ən	$\operatorname{sat}^{\operatorname{h}}$ an	∫at ^h an
	深	$sont^h a$	$sunt^h a$	ʃʊŋtʰa
	满	tfa l vn	tʃalun	tʃalʊm
	八	taxon	tʃakʰun	t Ja p^hk^h v n
	赔偿	t ^h amərən	t^h amaran	t^h amaran
	那 1	t^h ar	t ^h ari	t ^h arı
	前年(1)	t ^h ıŋan	$t^{ m h}$ iŋaŋ	t ^h E:ŋŋɑ

声音	tılqan	tilkan	tılkan
夏 2	l ara	tſuka	tſʊka
杨树	σla	uluk ^h a	$\sigma l \sigma k^h a$
被子	ʊlta	ulta	σla
蛋	$\sigma m \sigma t^h t^h a$	umuk ^h t ^h a	$\sigma m \sigma k^h t^h a$
蛋 指甲	omot ^h t ^h a oʃit ^h t ^h a	umuk ^h t ^h a uſik ^h t ^h a	ບmບk ^h t ^h a ບ∫ιk ^h t ^h a

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
近1	taqa	tak	taka
暖和	namatta	nama	n ama

巴彦托海地区鄂温克语的/ α /也与另外两个地区语言的长元音相对应,有对应关系/ α /<>/ α /<>/ α /<//>/<//>/ α /<//>/<//>/ α /<//>/<//>/ α /<//>/<//>/ α /<//>/<//>/ α /

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁	
	帮助1	ajjılarən	ajisilaran	ajjıla:ran	
	剪	χαϳʃılarən	k ^h ajtJ ^h ilaran	k ^h ajtJ ^h ıla:ran	
	百	namat	nama:tʃi	ŋama:tʃi	
	多	paran	para:n	para:n	
	打(打人)	montarən	montaran	mʊŋtɑ:rɑn	
	红	ʊların	ularin	ʊlɑ:rın	
	唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran	
	戒指	${{{\hspace{02in}\sigma}}}n\chi{a}t^ht^h{{{\hspace{02in}\sigma}}}n$	unixapt ^h un	ս ე ak^h a: p^ht^h un	
	杀	warən	wa:ran	wa:ran	
	改 1	χα:larən	k ^h a:laran	kʰa:la:ran	
	除此之外,还有	如下对应关系/a/<>/	i/<>/a/、 $/a/<$	>/ə/<>/a/, /a	
/<	/<>/i/<>/a/、/a/<>/i/、如:				

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 影子 anan anin anan 木匠(1) motfan mutfin motfan 梳 ttarən iktiran iktiran 下 akkile erkile erkile:

4. 2. 1. 3 央元音

/ə/

巴彦托海地区鄂温克语的/ə/是该语言唯一的中性元音,与楠木鄂伦春语、乌鲁布铁鄂伦春语的对应关系非常复杂。其主要对应方式为/ə/<>/ə/。 其中很大一部分实例来自于动词的/ən/、/nən/、/rən/词尾的对应。例:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
放走	放 (把鸟 ₍₎	t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən
	死	putən	putən	putən
	来	əmərən	əmərən	əmərən
	扫	əsu:tərən	əsurən	əʃurən
	破	ətturən	əptərən	əptəwrən
	相信	it ^h xərən	it ^h xərən	$it^h \text{\it e}k^h \text{\it e}r \text{\it e}n$
	寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
	穿	t^h ə t^h irən	t^h ə t^h irən	t^h ə $t^h t^h$ ə n
	进	i:rən	i:rən	i:rən
	看1	iʃirən	itʃʰirən	itʃʰərən
	看 2	iʃirən	itʃʰirən	itʃʰirən
	出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
	怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
结)	解(解绳	purirən	pərirən	purirən
	懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
	缝	ultirən	ultirən	ulirən
	卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən

由于/ə/在巴彦托海方言中是中性元音,可与任意元音搭配,而在楠木、乌鲁布铁方言中是阴性元音,不可与阳性词干搭配,因此词干为阳性时,受元音

和谐律影响,词尾表现为/a/,此时对应规律为/ə/<>/a/<

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
睡	a:ʃınən	a:tʃʰinan	a:ʃınan
帮助1	ajjılarən	a jiʃilaran	ajʃıla:ran
推	anarən	anaran	anaran
问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
阉割	$at^ht^harən$	$\mathbf{akt}^{\mathrm{h}}$ ara \mathbf{n}	ak^ht^h aran
擦	aworən	awaran	aworan
做(做工)	o:rən	o:ran	o:ran
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
见占	lat ^h t ^h ukarən	lak ^h t ^h ukaran	lak ^h t ^h uka:ran
打(打人)	montarən	montaran	mʊŋta:ran
生	paltırən	paltiran	paltıran
遇见	paχaltırən	pak ^h altiran	$pak^haltıran\\$
得到	paχarən	pak ^h aran	pak^h aran
埋	polarən	pularan	polaran
染	potorən	puturan	potoran
娶	qatən	katan	katan
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran
告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran
听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	tɔ:ltıran
拉	t ^h a:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan
下雨	ชtชท อ ท	utinan	otınan
杀	warən	wa:ran	wa:ran
改 1	χα:larən	k ^h a:laran	kʰa:la:ran
剪	χαϳͿιlarən	k ^h ajtj ^h ilaran	k ^h ajtJ ^h ıla:ran

一些不是动词,但有相似词尾的词,也有与以上相同的对应规律:

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁

烟	saŋən	saŋan	saŋŋan
糖	sat ^h ən	sat^han	∫at ^h an

有一些动词在乌鲁布铁地区鄂伦春语中的词干主元音为/o/,因这一方言与此词干相关的元音和谐律,与巴彦托海地区鄂温克语中的/rən/相对应词尾为/ron/,并表现为对应关系/ə/<>/ɑ/<>/o/:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
挂	lɔχɔrən	loxoran	lək ^h ərən
算	potoren	potran	potoron
哭	sɔŋɔrən	soŋoran	ʃɔŋɔrɔn

一些不是动词,但有相似词尾的词,也有与以上相同的对应规律:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
肾(腰子)	posəttə	posok ^h t ^h o	pəʃək ^h t ^h ə

还有一些词并非动词,但也符合对应规律/ə/<>/ə/<>/ə/:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
春	$n {\ni} lk^h {\iota}$	$n {\ni} lk^h i$	$n {\ni} lk^h i$
弓	pər	pər	pər
铁	səl	səl	ſələ
汤	ſilə	ſilə	ſilə
刚才	t^h əlin	$t^h \text{-} lint^h i$	t^h əlin
肉	ultə	ultə	ulə
袖子	u:ʧ ^h ʧ ^h əl	uk^h sə	uk ^h ʃə
叔母2	u:mə	u:mə	u:mə
猫	хэ:хэ	$k^h e k^h e$	$k^h \text{=:} k^h \text{=}$
九	jəjin	jəjin	jəjin
锅	i:xə	i:xə	$i{:}k^h \text{\tt e}$
油	$imu\mathfrak{f}^h\mathfrak{f}^h\mathfrak{d}$	$imuk^hs \mathfrak{s}$	$imuk^h {\mathfrak f} {\mathfrak d}$

别人 (2)	pəj	pəj	pəjə
病	ənux	ənuk ^h u	ənuk ^h u
今天 (1)	ər	əri	ən
坏	əru	əru	əru
这 1	ər	əri	əri
现在	ə∫i	əʃi	ə∫i
不	ə∫in	ətʃ ^h in	ə∫in
风	ətin	ətin	ətin
别	əʧi	ətʃi	ət∫i
姐姐 1	əxin	əxin	$\text{$\flatk}^h in$
热	əχut	əxu	$\flat k^h u$
角	i:kə	i:kən	i:kə
脸	tərəl	tərəl	tərə
车	$t^{\rm h}$ əqqən	t^h ərkən	$t^{\rm h}$ ərkən
叔父	əSXə	ətʃʰəxə	$\text{ət}\text{J}^h\text{ə}k^h\text{ə}$
早晨	əttə	ərtə	ərtə

楠木地区鄂伦春语中,一些名词词尾相较于其他两个方言少了一个与/ə/对应的音位,所以形成了这样的对应关系/ə/<><//>

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	Щ	urə	ur	urə
	儿子	ut^h ə	ut ^h	ut^{h} ə
	身体	pəjə	pəj	pəjə
	人	pəjə	pəj	pəjə
部)	肚子(腹	qutəkə	kutək	kutəkə

因为没有足够充足的材料,所以目前还不能确定一些词首的元音是否是和 其他阿尔泰语中一样的前缀。这些元音提供了/ə/<>/q/<>/ə/、/ə/<>/ə /<>/u/这样的对应关系的实例:

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁

母亲 ənin anin ənin 牛 1 əxur əxur uk^hur

另有一些其它的对应关系,如动词词干中的/ə/<>/ə/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/<>/a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</a/</

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	赶	asərən	asaran	asaran
	钳子	əjəqqu	əjurkə	əjurkə
	别人(1)	ən t^h ə	unt ^h u	ont^ho
	刮风	ətinən	ətinən	ətinən
	獾	əWər	əWər	əwə:r
	锉	irəkə	irkə	irkə
	嫂子	pəqən	pərkən	pərkə:n
	尿	səxən	tʃʰixən	$t \mathcal{S}^h$ ə k^h ə n
	灯	tənʧən	təŋt∫ə	təŋt∫ə:n
	掉	t ^h ixərən	$t^h i k^h i r$ ən	$t^hik^ht^h\text{\it e}n$
灰)	灰(草木	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	uləp ^h t ^h ən
	流(水流)	əjənən	əjənən	əjə:nən
	跪	əŋənt ^h ərən	əŋənt ^h ərən	${\it e}{\it n}{\it n}{\it e}{\it m}{\it t}^{\it h}{\it i}{\it r}{\it e}{\it n}$
	下	akkilə	ərkilə	ərkilə:
	尾巴	ikkə	irki	irki
弟/雪	弟 弟 / 表 堂弟	nəχun	nuxun	nək ^h un
	头发	nu:ttə	դ urik ^h t ^h i	$oldsymbol{\eta}_{u}urik^{h}t^{h}$ ə
	镜子	piləχu	piluxu	$pilək^{\rm h}u$
	上	ujilə	ujilə	ujlə:
	雨 1	ʊtən	utin	otin

拧 mokkərən mork^hiran mork^hiran 赔偿 t^hamərən t^hamaran t^hamaran

/ə:/

巴彦托海地区鄂温克语的/ə:/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的对应关系为/ə:/<>/ə/<>/ə//>>/ə:/<>/ə:/<>/ə:/

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
药	ə:n	ə:m	ə:m
寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
亮	nə:rin	ŋə:rin	ŋə:rin
汗	nə:ʃin	nə:∫in	ӆ ə:∫in
Ш.	sə:ʧ ^h ʧ ^h i	sək ^h sə	ʃə: $k^{ m h}$ ʃə
猫	χә:χә	$k^h e k^h e$	$k^{ m h}$ ə: $k^{ m h}$ ə

说明:在该音位的对应中,并没有观察到楠木鄂伦春语的这两种不同对应方式的条件。

4. 2. 1. 4 复合元音

/ıe/

巴彦托海地区鄂温克语的/ie/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的对应关系是/ie/<>/e:/<>/E:/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
耳朵	ſien	ʃe:n	ſE:Ŋ
月亮	pieda /biera	pe:ke	pE:ka

"月亮"一词,巴彦托海地区鄂温克语的/qa/与/sa/是较为常见的变体。 是否是完全的自由变体还需要句法信息的补充与证实。值得注意的是,"月亮" 应该是较为基本、稳定的词项,但在这三个语言中,这一词词尾的元音对应关 系却没有足够的语音对应实例,因此无法被记为同源词。此时考虑元音和谐的 影响,楠木方言的语音形式中的主元音为其音系中的阴性元音,且其词尾也是 阴性元音;巴彦托海方言、乌鲁布铁方言的词形中的主元音为其音系中的阳性 元音,且其词尾也是阳性元音。因此,这里很可能是原本的对应规则受到了元 音和谐的影响。但是由于材料不足,因此目前还无法得出更多的结论,比如无 法判断在原始形式中这一词的主元音的元音是阴性还是阳性等等问题。

4.2.2 辅音

本文按发音部位和发音方法分组说明辅音的对应。

4. 2. 2. 1 唇音的对应

/p/

巴彦托海地区鄂温克语的/p/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/p/<>/p/。例如:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	别人 (2)	pəj	pəj	pəjə
	萝卜	lɔ:pʊ	lo:po	lɔ:pʊ
	生	paltırən	paltiran	paltıran
	多	paran	para:n	para:n
	遇见	paxaltırən	$pak^h \\ altir \\ an$	$pak^h \\ altır\\ an$
	得到	paxarən	$pak^h aran$	$pak^{h} a r a n \\$
	秋	pol _o ~	pol	polo
	肾(腰子)	posette	$posok^{h}t^{h}o \\$	pəʃə $k^h t^h$ ə
	算	potoren	potran	potoron
	身体	pəjə	pəj	pəjə
	人	pəjə	pəj	pəjə
	嫂子	pəqən	pərkən	pərkə:n
	弓	pər	pər	pər
	我	pi:	pi	pi:
	镜子	piləχu	piluxu	$pilək^{h}u$
	有	piʃin	pitſ ^h in	pi∫in
	埋	polarən	pularan	polaran
结)	解(解绳	purirən	pərirən	purirən
	死	putən	putən	putən
	染	potorən	puturan	potoran
	我们	pu:	pu	pu:

告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
夜	təlpə	tolpo	təlpə

/m/

巴彦托海地区鄂温克语的/m/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/m/<>/m/。其中大量来自动词、名词的词尾。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
屎	amon	amun	amon
父亲	amın	amin	amın
来	əmərən	əmərən	əmərən
雪	ımanta	imanta	ımana
油	imuʧ ^h ʧ ^h ə	$imuk^hs \mathfrak{d}$	imuk ^h ʃə
很	mantı	manti	manı:
难 1	mantı	manti	manı:
肩膀	mi:r	mi:rə	mi:rə
拧	mʊkkərən	mork ^h iran	$m \sigma r k^h {\rm i} r \alpha n$
打(打人)	montarən	montaran	mʊŋta:ran
马	morin	morin	morin
木匠 (1)	motan	mutʃin	motsan
水	mu:	mu:	mu:
百	namat	nama:tʃi	ŋama:tʃı
暖和	namatta	nama	n ama
赔偿	t ^h amərən	t^h amaran	$t^{h}amaran \\$
蛋	$\sigma m \sigma t^h t^h a$	$umuk^{h}t^{h}\alpha \\$	$\sigma m \sigma k^h t^h \alpha$
叔母2	u:mə	u:mə	u:mə

/w/

巴彦托海鄂温克语的/w/与楠木鄂伦春语、乌鲁布铁鄂伦春语的主要对应方式为/w/<>/w/。例:

帽子	a:won	a:wun	a:won
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁

擦	aworən	awaran	awvran
獾	əwər	əWər	əwə:r
杀	warən	wa:ran	wa:ran

4. 2. 2. 2 舌尖前擦音的对应

/s/

巴彦托海地区鄂温克语的/s/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/s/<>/s/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁	
赶	asərən	asaran	a saran	
扫	əsu:tərən	əsurən	ə∫urən	
肾(腰子)	posette	$posok^ht^ho$	pəʃə $k^h t^h$ ə	
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran	
烟	saŋən	saŋan	ſaŋŋan	
糖	sat ^h ən	sat^han	$\int\!$	
哭	soŋorən	soŋoran	∫ɔŋɔrɔn	
血	Sə:ʧ ^h ʧ ^h i	$s \bullet k^h s \bullet$	ʃə: $k^{ m h}$ ʃə	
铁	səl	səl	∫ələ	
狐狸	solixi	sulaxi	∫ʊlak ^h ı	
深	$sont^h a$	$sunt^{h}a$	\int o $\mathfrak{g} t^{ m h} a$	
你们	su:	su	ſu:	
酸	fisun	tʃisun	tʃiʃun	
还有一些这样的对应,为/s/< >/tʃʰ/< >/tʃʰ/。例:				

叔父	əSXə	ətʃʰəxə	$\text{ət}\text{J}^h\text{ə}k^h\text{ə}$
尿	SəXən	tʃʰixən	tʃʰəkʰən

这里并没能找到两种对立的分化条件。

4.2.2.3 舌尖中塞音、鼻音、边音、颤音的对应

/t/

巴彦托海地区鄂温克语的/t/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语

的主要对应方式为/t/<>/t/<》/t/。例如:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	旁边 2	oltonton	oltonto	oltonton
	听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	to:ltıran
	风	ətin	ətin	ətin
	刮风	ətinən	ətinən	ətinən
	七	natan	natan	natan
	死	putən	putən	putən
	买 (2)	qatan	katan	katan
	娶	qatən	katan	katan
部)	肚子(腹	qutək _ə ~	kutək	kutəkə
	近1	taqa	tak	taka
	夜	tolp _o ~	tolpo	təlpə
	跛子 (1)	təxələn	toxlon	tok^h olon
	灯	tənʧən	təŋt∫ə	təŋt∫ə:n
	脸	tərəl	tərəl	tərə
	四	tijin	tijin	tijin
	头 2	tıl	til	tılı
	声音	tılqan	tilkan	tılkan
	中间	tolın	tulin	tolın
	半(一半)	tolın	tolin	tolın
	雨 1	ʊtən	utin	otin
	下雨	otonən	utinan	otinan

另外,巴彦托海方言以长辅音/tt/对应其他两个方言的/rt/<>/rt/、/pt/<>/pt/<>/t/次后一辅音的词中辅音丛。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
早晨	əttə	ərtə	ərtə
破	ətturən	əptərən	əptəwrən
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
头发	nu:ttə	դ urik ^h t ^h i	ӆ urik ^h tʰə

肾(腰子) posette posok^ht^ho posok^ht^ho posok^ht^ho kukta

此外,乌鲁布铁地区鄂伦春语名词或其他词类的开音节词尾与另两种方言相比,有时会出现/t/缺失的现象,有时这一现象也出现在词中。有时楠木、乌鲁布铁相较巴彦托海都在词形上缺少了/t/或/t/所在的音节的对应的东西。因此产生了这样的对应关系:/t/<>/t/<>、/t/<><>。例:

巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
əsu:tərən	əsurən	əʃurən
əχut	əxu	$\flat k^h u$
ımanta	imanta	ımana
kıranta	kiramta	kıramna
mantı	manti	manı:
mantı	manti	manı:
nanta	nanta	nana
vlta	ulta	ʊla
ultə	ultə	ulə
ultirən	ultirən	ulirən
namatta	nama	ŋ ama
	əsu:tərən əxut ımanta kıranta mantı mantı nanta vlta ultə ultirən	əsu:tərən əsurən əxu manta imanta kıranta kiramta mantı manti mantı manti nanta nanta olta ulta ultə ultə ultirən ultirən

还有一些词,在巴彦托海地区鄂温克语中使用/t/开头的词尾时,楠木地区 鄂伦春语与乌鲁布铁地区鄂伦春语使用的词尾的第一个辅音为/r/,于是有这样 的对应关系:/t/<>/r/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
暗	at^ht^h ıtı	ak ^h t ^h irin	ak ^h t ^h ıra

/th/

巴彦托海地区鄂温克语的/tʰ/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/tʰ/<>/tʰ/<>/tʰ/。例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
穿	t^h ə t^h irən	t^h ə t^h irən	$t^h \text{\it e} t^h t^h \text{\it e} n$
尝	ant^h aran	$\operatorname{amt}^{\operatorname{h}}$ alaran	$amt^{h} \\ aran$
别人 (1)	ənt ^h ə	unt ^h u	oŋt ^h o

	跪	əŋənt ^h ərən	əŋənt ^h ərən	${\it e}{\it j}{\it ij}{\it e}{\it m}{\it t}^{\it h}{\it ir}{\it e}{\it n}$
	相信	$it^h x$ ərən	it ^h xərən	$it^h \flat k^h \flat r \flat n$
	糖	sat^h ən	sat^han	$\int \!\!\!\! at^h \!\!\!\! an$
	深	$sont^{h}a$	$sunt^{h}a$	sont ^h a
	拉	t ^h a:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan
	赔偿	t^{h} amərən	t^h amaran	t^{h} amaran
	那 1	t^{h} ar	t^{h} ari	t^h arı
	刚才	t^h əlin	$t^{\rm h} {\rm əlin} t^{\rm h} i$	t^h əlin
	车	t^h əqqən	t^h ərkən	t^h ərkən
	放(把鸟	,h•	.h.	.h•
放走		t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən
	前年(1)	t^h ıŋan	t ^h iŋaŋ	t ^h E:ŋŋɑ
	掉	t ^h ixərən	$t^h i k^h i r$ ən	$t^h i k^h t^h$ ən
	梦	$t^h \sigma l k^h \text{in}$	t^h ol k^h in	$t^h \sigma l k^h \text{in}$
	五.	t ^h oŋ	t ^h oŋ	t^h ʊŋŋɑ
	儿子	ut^h ə	ut^h	ut ^h ə
	硬	$\chi at^h \alpha$	$k^h \alpha t^h \alpha n$	$k^{h}\alpha t^{h}\alpha n$

另外,巴彦托海地区鄂温克语以长辅音/tʰtʰ/对应其他两个地区鄂伦春语的/ktʰ/<>/kʰtʰ/、/kʰtʰ/<>/kʰtʰ/、/ptʰ/<>/pʰtʰ/等以/tʰ/为后一辅音的词中辅音丛。例:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	阉割	$\alpha t^h t^h \alpha r \\ \bullet n$	akt^h aran	$\alpha k^h t^h \text{aran}$
	暗	$at^{h}t^{h}$ ıtı	$\alpha k^h t^h irin \\$	$\alpha k^h t^h \text{\rm ir} \alpha$
	草	$\mathrm{crot}^{\mathrm{h}} t^{\mathrm{h}} \mathrm{c}$	$orok^{h}t^{h}o \\$	${\sf orok}^{\sf h} t^{\sf h} {\sf oro}$
	贴	$lat_{\mu}t_{\mu}$ nratən	$lak^{\rm h}t^{\rm h}ukaran$	lak ^h t ^h uka:ran
	胡子	$q \sigma q q \alpha t^h t^h \alpha$	$kork\alpha k^h t^h \alpha$	$k\sigma rk\alpha k^h t^h\alpha$
灰)	灰(草木	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	uləp ^h t ^h ən
	蛋	$\sigma m \sigma t^h t^h a$	$umuk^ht^h\alpha$	${\sigma} m {\sigma} k^h t^h a$
	戒指	$\sigma n \chi \alpha t^h t^h \upsilon n$	$unixapt^hun\\$	${{{\text{vg}}}}{a}{k^h}{\alpha}{:}{p^h}{t^h}{{\text{vn}}}$
	指甲	σ ost $^{\rm h}$ t $^{\rm h}$ a	$u\mathfrak{f}ik^ht^h\mathfrak{a}$	$\text{vsi} k^h t^h \alpha$

/n/

巴彦托海鄂温克语的/n/与楠木鄂伦春语、乌鲁布铁鄂伦春语的主要对应方式为/n/<>/n/。其中大量来自动词、名词的词尾。例:

J/11/ \ > /11/ \ > /11/		D 6.1 H 2 6.1 \ C 0 D 1 •	
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
睡	a:ʃınən	$a:t\mathfrak{f}^h$ inan	a:ʃınan
帽子	a:won	a:wun	a:won
肝	a:xın	a:xin	$\alpha{:}k^h{:}n$
帮助1	ajjılarən	ajisilaran	ajʃıla:ran
屎	amon	amun	amon
推	anarən	anaran	anaran
父亲	amın	amin	amın
赶	asərən	asaran	asaran
阉割	at^ht^h arən	akt^h aran	$\alpha k^h t^h \alpha r \alpha n$
擦	awurən	awaran	aworan
哥哥	axın	axin	$\alpha k^h \text{In}$
做(做工)	o:rən	o:ran	o:ran
干	nσχcplc	olkoxin	nl^{h}
流(水流)	əjənən	əjənən	əjə:nən
母亲	ənin	anin	ənin
来	əmərən	əmərən	əmərən
病	ənux	ənuk ^h u	ənu k^h u
不	əʃin	ətʃ ^h in	ə∫in
扫	əsu:tərən	əsurən	ə∫urən
风	ətin	ətin	ətin
刮风	ətinən	ətinən	ətinən
破	ətturən	əptərən	əptəwrən
姐姐 1	əxin	əxin	$\text{$ \bullet k^h in }$
进	i:rən	i:rən	i:rən
新	$ik^hk^hin \\$	irk^hik^hin	$irk^h \flat k^h in$
三	ılan	ilan	ılan
看1	iſirən	itʃ ^h irən	itʃʰərən

	i∫irən	itʃ ^h irən	itʃ ^h irən
生(生肉)	iſixin	iſixin	əʃikʰin
相信	it ^h xərən	it ^h xərən	it ^h ək ^h ərən
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
九	jəjin	jəjin	jəjin
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
贴	$lat_{\mu}t_{\mu}$ nratən	$lak^{\rm h}t^{\rm h}ukaran$	lak ^h t ^h uka:ran
挂	loxoren	loxoran	lok ^h oron
拧	mʊkkərən	mork ^h iran	mork ^h ıran
马	morin	morin	morin
木匠 (1)	motan	mutʃin	motsan
七	natan	natan	natan
春	$nəlk^hı$	$n {\ni} lk^h i$	$n {\ni} lk^h i$
弟弟/表	nəχun	nuxun	nək ^h un
	naltiran	naltiran	paltıran
		-	para:n
		-	pak ^h altıran
	- /-	-	pak aman pak ^h aran
	- 70	•	potoron
		-	pərkə:n
		-	pisin
			polaran
	polaren	pularan	polaran
万十 〈 万十 〉也	purirən	pərirən	purirən
死	putən	putən	putən
染	potorən	puturan	potoran
买 (2)	qatan	katan	katan
娶	qatən	katan	katan
国家	qurun	kurun	kurun
	相梳九出寻贴挂拧马木七春弟弟生多遇得算嫂有埋解 死染买信 (相信 ithxeren 梳 ittaren 九 jejin 出 ju:ren 寻找 kele:ren 贴 laththokaren 持 loxyoren morin 木匠(1) motfan 七 natan nelkhi 弟弟/表 全弟 paltiren paran 與见 paxaltiren paxaren 算 potoren 如明 puten 死 puten 死 puten	相信 ithxərən ithxərən ithxərən iktiran iktiran iktiran iktiran ipjin jəjin jəjin jəjin jəjin jəjin jəin jə

	瓶子	qu:n	ku	ku:
	懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
	知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran
	纸	sa:son	tʃʰa:sun	tʃʰɑ:ʃʊn
	烟	saŋən	saŋan	saŋŋan
	糖	sat ^h ən	$\operatorname{sat}^{\operatorname{h}}$ an	∫at ^h an
	哭	soŋorən	soŋoran	ໂວກວrວn
	尿	Səxən	tʃʰixən	$t {\it J}^h {\it \ni} k^h {\it \ni} n$
	告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
	锥子	ncplı	ſilkun	ſılkʊn
	+	ʧa;n	tʃa:n	tʃa:n
	八	taxon	t $\int \!\!\!\!/ dk^h un$	$t\text{\it J}\alpha p^hk^h \sigma n$
	唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran
	听	tɔ:ltırən	to:ltiran	to:ltıran
	跛子 (1)	nclcxct	toxlon	tɔk ^h ɔlɔn
	拉	t ^h a:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan
	赔偿	t ^h amərən	t^h amaran	t^h amaran
	刚才	t^h əlin	t^h ə $lint^h$ i	t ^h əlin
	车	t^h əqqən	t ^h ərkən	t ^h ərkən
	穿	t ^h ət ^h irən	t ^h ət ^h irən	t^h ə $t^h t^h$ ən
放走	放(把鸟	t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən
	掉	t ^h ixərən	$t^{\rm h}ik^{\rm h}i$ rən	$t^hik^ht^h\text{\it e}n$
	梦	$t^h \sigma l k^h$ ın	t^h ol k^h in	t^h ʊ lk^h ın
	四	tijin	tijin	tijin
	声音	tılqan	tilkan	tılkan
	酸	fisun	tʃisun	tʃiʃun
孩)	背(背小	fifaran	tʃitʃaran	tsatsaran
	中间	tolin	tulin	tolin
	半(一半)	tolin	tolin	tolin
	红	oların	ularin	ʊla:rın

灰)	灰(草木	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	$uləp^ht^h$ ən
	缝	ultirən	ultirən	ulirən
	女儿	vna:fi	una:tʃi	vna:tʃı
	妹妹 (1)	vna:ʧı	una:tʃi	vna:tʃı
	卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən
	二十	orın	urin	orın
	雨 1	ʊtən	utin	otin
	下雨	บtบทอท	utinan	otinan
	杀	warən	wa:ran	wa:ran
	改 1	χα:larən	k ^h a:laran	$k^{h}a:la:ran$
	剪	χαϳjılarən	k^h ajt J^h ilaran	$k^h \text{ajt} \text{J}^h \text{Ila:ran}$
	羊	χσηιη	k^h onin	$k^{\rm h} \sigma n {\rm i} n$
	卷	xorqan	k^h orkan	$k^h \sigma r k \alpha n$
	儿媳	χuxin	k^huxin	$k^{\rm h}uk^{\rm h}in$

另外还有一些其他的对应方式,一些来自于名词词尾末尾的/n/的对应缺失;一些来自楠木、乌鲁布铁方言中/ŋ/、/ŋ/的复杂分布和对应,这些目前暂时还无法归纳出对应条件,简单的概括总会遇到反例,如果坚持语音演变的规则性的假设的话,可能应考虑音系之外的因素的影响;另有巴彦托海/n/与楠木、乌鲁布铁/m/等的一些对应。由此得到对应规则/n/<></n/,/n/<>/m/, /n/<>/m/, /n/</m/, /n/</m/

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
也	na:n	na:n	ŋa:n
百	namat	nama:tʃi	nama:tʃı
暖和	namatta	nama	ŋama
汗	nə:ʃin	nə:∫in	ຐ ə:∫in
六	niŋun	niŋuŋ	ງ ູ້ນາງນາ
尝	ant^h aran	$\operatorname{amt}^{\operatorname{h}}$ alaran	$amt^{h} \\ aran$
药	ə:n	ə:m	ə:m

别人 (1)	$\operatorname{ant}^{\operatorname{h}}$	unt ^h u	ont^ho
打(打人)	montarən	montaran	moŋta:ran
耳朵	ſien	ſeen	ſE:Ŋ
深	$sont^ha$	$sunt^{h}\alpha$	\int oŋ $t^h\alpha$
灯	tənʧən	təŋt∫ə	təŋtʃə:n
影子	anan	anin	anan
问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
戒指	$\sigma n \chi a t^h t^h \upsilon n$	unixapt ^h un	${{\mathtt v}}{\boldsymbol{\eta}}{\boldsymbol{\alpha}}{\boldsymbol{k}}^{{\boldsymbol{h}}}{{\boldsymbol{\alpha}}}{:}{\boldsymbol{p}}^{{\boldsymbol{h}}}{\boldsymbol{t}}^{{\boldsymbol{h}}}{{\boldsymbol{v}}}{\boldsymbol{n}}$
跪	əŋənt ^h ərən	əŋənt ^h ərən	əŋŋəmt ^h irən
骨头	kıranta	kiramta	kıramna
官	ncjcn	nojo	ncjcn
六	niŋun	niŋuŋ	դսոսո
满	ʧal o n	tsalun	tʃalʊm
灯	tənʧən	təŋt∫ə	təŋtʃə:n
旁边 2	oltonton	oltonto	oltonton
前年(1)	t^h ıŋan	t ^h iŋaŋ	t ^h E:ŋŋa

/1/

巴彦托海地区鄂温克语的/I/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布地区铁鄂伦春语的主要对应方式为/I/<>/I/<>/I/。其中大量来自动词、名词的词尾。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
帮助1	ajjılarən	a jiʃilaran	ajʃıla:ran
下	akkilə	ərkilə	ərkilə:
干	olqoχση	olkoxin	olkok ^h ın
旁边 2	oltonton	oltonto	oltonton
三	ılan	ilan	ılan
鼻涕 1	ılı g ^h	ilik ^h sə	ılık ^h ʃa
花1	ılqa	ilka	ılka
花 2	ıJRa	ilka	ılka
寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
见占	$lat^{h}t^{h}$ urarən	lak ^h t ^h ukaran	lak ^h t ^h uka:ran
萝卜	lo:po	lo:po	lɔ:pʊ

	挂	loχorən	loxoran	lok ^h oron
	怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
	春	$nəlk^hı$	nəlk ^h i	$n {\ni} lk^h i$
	生	paltırən	paltiran	paltıran
	秋	pol _o ~	pol	polo
	镜子	piləχu	piluxu	pilək ^h u
	埋	polarən	pularan	polaran
	铁	səl	səl	∫ələ
	汤	ſilə	ſilə	∫ilə
	告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
	锥子	ʃılqɔn	ſilkun	∫ılkʊn
	狐狸	solıxı	sulaxi	∫olak ^h ı
	满	talon	tsalun	tsalvm
	听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	to:ltıran
	石头	folo	tʃol	tʃɔlɔ
	夜	təlpə	tolpo	tolpo
	跛子(1)	toxolon	toxlon	tɔk ^h ɔlɔn
	脸	tərəl	tərəl	tərə
	刚才	t ^h əlin	t^h əlin t^h i	t^h əlin
	梦	$t^h \sigma l k^h$ ın	t^h ol k^h in	t^h ʊ lk^h ın
	头 2	tıl	til	tılı
	声音	tılqan	tilkan	tılkan
	中间	tolın	tulin	tolin
	半(一半)	tolin	tolin	tolın
	上	ujilə	ujilə	ujlə:
	杨树	σla	uluk ^h a	$\sigma l \sigma k^h \alpha$
	红	ʊların	ularin	ʊlɑ:rın
灰)	灰(草木	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	uləp ^h t ^h ən
	袖子	น:ซุ ^h ซุ ^h əl	uk ^h sə	uk ^h ʃə
	改 1	χα:larən	k ^h a:laran	$k^{h}a:la:ran$
	剪	χ ajjı l arən	k ^h ajtJ ^h ilaran	k^h ajt J^h ıla:ran

被子	ʊlta	ulta	vla
肉	ultə	ultə	ulə
缝	ultirən	ultirən	ulirən
姓	χαl	xal	k ^h ala

一些在巴彦托海地区鄂温克语中词尾为"元音(/ə/)+/l/"的词项,有时在其他两个点中词尾中没有/l/的对应项,形成以下对应规则: /l/<>//// / /l/<><>。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
脸	tərəl	tərəl	tərə
袖子	u:t ^h t ^h əl	uk ^h sə	uk ^h ſə

/r/

巴彦托海地区鄂温克语的/r/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/r/<>/r/、从来源上看,这类对应大量来自动词词尾的/rən/<>/rən/<>/rən/及其元音和谐律下的其他变体形式,也有一些来自表现为/r/或/r/加上某个元音的名词词尾。例如:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
解	(解绳结)	purirən	pərirən	purirən
	懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
	帮助1	ajjılarən	ajifilaran	ajʃıla:ran
	推	anarən	anaran	anaran
	尝	ant^h aran	$\mathrm{amt}^{\mathrm{h}}$ alaran	$\mathbf{amt}^{\mathbf{h}}$ aran
	问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
	今年 (1)	ar	əri	əri
	赶	asərən	asaran	asaran
	赶 阉割	asərən $at^ht^harən$	asaran akt ^h aran	afaran ak ^h t ^h aran
				-
	阉割	$at^ht^harən$	akt ^h aran	ak ^h t ^h aran
	阉割 擦	at ^h t ^h arən aworən	akt ^h aran awaran	ak ^h t ^h aran aworan
	阉割 擦 做(做工)	at ^h t ^h arən aworən o:rən	akt ^h aran awaran o:ran	ak ^h t ^h aran aworan o:ran
	阉割 擦 做(做工) 草	aththaren aworen cream arstharen characteristics	akt^h aran awaran o:ran orok $^ht^h$ o	akhtharan awaran o:ran orokhtho

这1	ər	əri	əri
扫	əsu:tərən	əsurən	əʃurən
破	ətturən	əptərən	əptəwrən
獾	əWər	əwər	əwə:r
牛1	əχur	əxur	uk ^h ur
进	i:rən	i:rən	i:rən
看1	i∫irən	itʃʰirən	itʃʰərən
看 2	i∫irən	itʃʰirən	itʃʰirən
相信	it ^h xərən	it ^h xərən	$it^h \flat k^h \flat r \flat n$
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
骨头	kıranta	kiramta	kıramna
贴	$lat_{\mu}t_{\mu}$ nra t_{μ} nra t_{μ}	$lak^{h}t^{h}ukaran$	lak ^h t ^h uka:ran
挂	lɔχɔrən	loxoran	lɔkʰɔrɔn
肩膀	mi:r	mi:rə	mi:rə
拧	mʊkkərən	mork ^h iran	mork ^h ıran
打(打人)	montarən	montaran	mʊŋta:ran
马	morin	morin	morin
怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
亮	nə:rin	ŋə:rin	ŋə:rin
生	paltırən	paltiran	paltıran
多	paran	para:n	para:n
遇见	paxaltırən	pak ^h altiran	pak ^h altıran
得到	paχarən	pak ^h aran	pak ^h aran
算	potoren	potran	potoron
弓	pər	pər	pər
埋	polarən	pularan	polaran
染	potorən	puturan	potoran
国家	qurun	kurun	Kurun
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:r a n
哭	sɔŋɔrən	soŋoran	∫ɔŋɔrɔn

	告诉	Unarran	filnaran	Unaran
		ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
	唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran
	听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	to:ltıran
	脸	tərəl	tərəl	tərə
	赔偿	t^h amərən	t^{h} amaran	t^h amaran
	那 1	t^h ar	$t^{\rm h}$ ari	t ^h arı
	背(背小			
孩)		វ្យវ្មaran	tʃitʃaran	tʃatʃaran
		ʧu:r	tʃu:r	tʃu:r
	红	oların	ularin	ʊlɑ:rın
	缝	ultirən	ultirən	ulirən
	卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən
	山	urə	ur	urə
	二十	orın	urin	orın
	杀	warən	wa:ran	wa:ran
	改 1	χα:larən	k ^h a:laran	k^{h} a:la:ran
	剪	χαϳʃılarən	k ^h ajtJ ^h ilaran	$k^h a \text{jt} \text{J}^h \text{I} \text{l} \text{a} \text{:ran}$
	鸡	χαχατα	k^h axara	$k^h \alpha k^h \alpha r \alpha$
	卷	χυrqan	k ^h orkan	k^h orkan

4. 2. 2. 4 舌叶擦音的对应

/**ʃ**/

巴彦托海鄂温克语的/ʃ/与楠木鄂伦春语、乌鲁布铁鄂伦春语的主要对应方式为/ʃ/<>/ʃ/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
帮助1	ajjilarən	ajisilaran	ajʃıla:ran
女人(1)	aſı	aſi	ası:
现在	əʃi	ə∫i	əʃi
生(生肉)	iſixin	iſixin	əʃikʰin
汗	nə:ʃin	nə:∫in	Ӆ ӛ:∫in
耳朵	ſien	ſeen	∫E:Ŋ
你	ſi:	ſi	ſi:

汤 ∫ilə ſilə ſilə 告诉 ∫ılpa:rən ſilparan ſılparan 锥子 ſılqɔn ſilkun ∫ılkʊn 指甲 $\text{dist}^h t^h \alpha$ usik^ht^ha $\text{vol} k^h t^h \alpha$

另有这样两种对应,/ʃ/<>/tʃʰ/<>/ʃ/与/ʃ/<>/tʃʰ/<>/tʃʰ/<>/tʃʰ/。例:

乌鲁布铁 巴彦托海 词项 楠木 a:t[hinan 睡 a:ʃınən a:ʃınan 不 ətʃʰin ə∫in ə∫in 看 1 itʃ^hirən itʃʰərən i∫irən itſ^hirən itſ^hirən 看 2 i∫irən

在有限的例子中, 这些对应没有发生在词首。

4. 2. 2. 5 舌面中擦音的对应

/ز/

巴彦托海地区鄂温克语的/j/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/j/<>/j/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
好	aj	aji	aj a
帮助1	ajjılarən	ajiʃilaran	ajʃıla:ran
流(水流)	əjənən	əjənən	əjə:nən
钳子	əjəqqu	əjurkə	əjurkə
别人 (2)	pəj	pəj	pəjə
九	jəjin	jəjin	jəjin
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
官	ncjcn	nojo	ncjon
身体	pəjə	pəj	pəjə
人	pəjə	pəj	pəjə
四	tijin	tijin	tijin
上	ujilə	ujilə	ujlə:
剪	χαjſılarən	k ^h ajtʃ ^h ilaran	k ^h ajtſ ^h ɪla:ran

4.2.2.6 舌面后塞音、擦音、鼻音的对应

/k/

巴彦托海地区鄂温克语的/k/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/k/<>/k/。例:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	角	i:kə	i:kən	i:kə
	锉	irəkə	irkə	irkə
	寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
	骨头	kıranta	kiramta	kıramna
部)	肚子(腹	qutək _ə -	kutək	kutəkə

另外,巴彦托海地区鄂温克语以长辅音/kk/对应其他两个点的/rk/<>/rk/词中辅音丛,于是对应关系为/kk/<>/rk/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
下	akkilə	ərkilə	ərkilə:
尾巴	ikkə	irki	irki
拧	mokkərən	mork ^h iran	mʊrkʰıran

说明: 巴彦托海地区鄂温克语中,/q/、/k/与/qq/、/kk/都对应楠木、乌鲁布铁的/k/、/rk/,不过/k/大体与/ə/及/i/、//组合,而/q/大体与/ə/及其他元音组合,除在/ə/前外大体为互补分布,也有少数的反例。但同/x/、/x/的情况类似,其与/ə/组合的条件还不清楚。

/x/

巴彦托海地区鄂温克语的/x/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/x/<>/x/<>/x/<>/x/<>/x/<//>/<//>/x/<//>/<//>/x/<//>/<//>/x/<//>/<//>/x/<//>/<//>/x/

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
肝	a:xın	a:xin	a:k ^h ın
哥哥	axın	axin	ak ^h ın

叔父	əSXə	ət∫ ^h əxə	$\text{ət}\text{J}^h\text{ə}k^h\text{ə}$
姐姐 1	əxin	əxin	$\boldsymbol{e}\boldsymbol{k}^{h}\boldsymbol{i}\boldsymbol{n}$
锅	i:xə	i:Xə	$i{:}k^h \text{\tt e}$
生(生肉)	iſixin	iʃixin	əʃikʰin
相信	it ^h xərən	$it^hx \\ \texttt{ər} \\ \texttt{e} \\ n$	it^h ə k^h ərən
狗	nınıxın	ŋanik ^h in	$\mathfrak{y} a n a k^h \text{In}$
尿	səxən	tʃ ^h ixən	$t {{\int}^h} { { }_{ }^h} { { }_$
狐狸	solixi	sulaxi	∫ʊlak ^h ı
八	t axon	tʃakʰun	$t\text{\it J}\text{\it a}p^hk^h\text{\it v}n$
掉	t ^h ixərən	$t^{\rm h}ik^{\rm h}ir$ ən	$t^hik^ht^h\text{\it e}n$
儿媳	χuxin	k^h uxin	$k^h u k^h i n \\$

说明: 巴彦托海地区鄂温克语的/x/后大部分为元音/ə/、/ɪ/、/i/,而较少为其他元音。/x/后较少为元音/ə/、/ɪ/、/i/,而较多为其他元音。但二者与/ə/组合的条件尚不清楚。如果不考虑/ə/的情况,可以看作是一种互补分布,那么很可能是条件分化的结果。基于目前的材料情况,似乎难以根据历史比较法对此做出简明的解释。具体的演变过程也许会比较复杂,可能还有音系学以外的因素影响着演变,所以需要进一步的探究。

/ŋ/

巴彦托海地区鄂温克语的/p/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/n/<>/n/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
跪	əŋənt ^h ərən	əŋənt ^h ərən	əŋŋəmt ^h irən
舌头	iŋi	iŋi	iŋŋi
六	niŋun	niŋuŋ	ງ ູ້ນາງun
烟	saŋən	saŋan	ʃa ŋŋan
哭	sɔŋɔrən	soŋoran	∫ວŋວrວn
前年(1)	t ^h ıŋan	t ^h iŋaŋ	t ^h E:ŋŋa
五.	t ^h ບŋ	t ^h oŋ	t ^h ʊŋŋa
蛆	uŋul	uŋul	uŋul
聋子(1)	χэηqэ	xoŋko	k ^h ɔŋkɔ

4.2.2.7 小舌塞音、擦音的对应

/q/

巴彦托海地区鄂温克语的/q/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/q/<>/k/<>/k/。例:

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	干	nσχcplc	olkoxin	$olkok^h in$
	花 1	ılqa	ilka	ılka
	嫂子	pəqən	pərkən	pərkə:n
	买 (2)	qatan	katan	katan
	娶	qatən	katan	katan
	国家	qurun	kurun	kurun
	明年(1)	qʊʃın	kotJ ^h in	kʊtʃʰın
部)	肚子(腹	qutək _ə -	kutək	kutəkə
	高	qotta	kukta	kvkta
	瓶子	qu:n	ku	ku:
	懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
	锥子	ncpli	ſilkun	ſılkʊn
	近1	taqa	tak	taka
	声音	tılqan	tilkan	tılkan
	聋子(1)	χοηφο	xoŋko	k ^h ɔŋkɔ
	卷	χσrqan	k ^h orkan	k ^h orkan

另外,巴彦托海方言以长辅音/qq/对应其他两个方言的/rk/<>/rk/词中辅音 丛,于是对应关系为/qq/<>/rk/<>/rk/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
钳子	əjəqqu	əjurkə	əjurkə
胡子	qoqqat ^h t ^h a	$kork\alpha k^ht^h\alpha$	$k \sigma r k \alpha k^h t^h \alpha$
车	t^h əqqən	t ^h ərkən	t ^h ərkən
雉(野鸡)	lcppcχ	k ^h orkol	k ^h ərkəl

/ x /

	词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
	鸡	χαχατα	k^h axara	$k^h a k^h$ ara
	猫	хэ:хэ	$k^h e k^h e$	$k^h \text{=:} k^h \text{=}$
	多少	ιχ:ς	o:xi	$\mathfrak{p}:k^h$ ı
	干	nσχcplc	olkoxin	olkok ^h ın
	病	ənux	ənuk ^h u	ənuk ^h u
	牛 1	əxur	əxur	uk ^h ur
	热	əχut	əxu	${ \flat k^h u }$
	挂	lɔχɔrən	loxoran	lok ^h oron
	弟 弟 / 表	noviln	nuvun	nək ^h un
弟/ <u>'</u>	堂弟	nəχun	nuxun	IIƏK UII
	遇见	paxaltırən	pak ^h altiran	pak ^h altıran
	得到	paxarən	pak ^h aran	pak ^h aran
	镜子	piləχu	piluxu	pilək ^h u
	跛子 (1)	toxolon	toxlon	tək ^h ələn
	戒指	σηχαt ^h t ^h υη	$unixapt^hun\\$	${{\sigma}\boldsymbol{\eta}_{\!\!\boldsymbol{\alpha}}} k^h {{\alpha}} {:} p^h t^h {{\sigma}} n$
	改 1	χα:larən	k ^h a:laran	kʰɑ:lɑ:rɑn
	剪	χαjjılarən	kʰaʝtʃʰilaran	k ^h ajtʃ ^h ɪla:ran
	姓	χal	xal	k^h ala
	硬	χ at $^{\rm h}$ α	$k^h a t^h a n$	$k^h a t^h \alpha n$
	聋子(1)	χэης	xoŋko	k ^h ၁ŋkɔ
	雉(野鸡)	lcppcχ	k ^h orkol	k ^h ərkəl
	羊	χσηιη	k^h onin	k^h ʊnın
	圈	χσrqan	k ^h orkan	k ^h ʊrkan
	儿媳	χuxin	$k^{h}uxin$	$k^h u k^h in$

巴彦托海地区鄂温克语的/ʁ/与楠木地区鄂伦春语、乌鲁布铁地区鄂伦春语的主要对应方式为/ʁ/<>/k/</k/。例:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
花 2	ıJRa	ilka	ılka
贴	lat ^h t ^h ukarən	lak ^h t ^h ukaran	lak ^h t ^h uka:ran
夏 2	flar a	tſuka	tſʊka
夏 1	tζακα	tſuka	tſʊka

根据以上对应关系,可以得到符合完全对应的同源词表:

表 4.1 同源词表

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
睡	a:ʃınən	a:tʃʰinan	a:ʃınan
帽子	a:wʊn	a:wun	a:w on
肝	a:xın	a:xin	a:k ^h ɪn
好	αj	αji	aja
帮助 1	ajjilarən	ajiſilaran	ajjila:ran
下	akkilə	ərkilə	ərkilə:
屎	amon	a mun	amvn
影子	anan	a nin	a ŋ an
推	anarən	anaran	anaran
尝	a nt^haran	a mt ^h alaran	a mt ^h aran
问	anorən	aŋuran	aŋŋʊran
父亲	a mın	amin	a mın
今年 (1)	ar	əri	əri
赶	asərən	asaran	aʃaran
女人(1)	α∫ι	aſi	αʃι:
阉割	at ^h t ^h arən	akt ^h aran	ak ^h t ^h aran
暗	at ^h t ^h ıtı	ak ^h t ^h irin	ak ^h t ^h ıra
擦	awʊrən	awaran	aworan
哥哥	axın	axin	ak ^h ın

做(做工)	o:rən	nDT:c nCTC nCTC			
多少	o: X I	o:xi	ɔ:kʰɪ		
干	olqo X ʊn	olkoxin	olkok ^h ın		
旁边 2	oltonton	oltonto	oltonton		
草	$c^{ m d} t^{ m d}$ tere	orok ^h t ^h o	$\mathrm{prok}^{\mathrm{h}}\mathrm{t}^{\mathrm{h}}$		
药	ə:n	ə:m	ə:m		
流 (水流)	əjənən	əjənən	əjə:nən		
钳子	əjəqqu	əjurkə	əjurkə		
母亲	ənin	anin	ənin		
来	əmərən	əmərən	əmərən		
别人 (1)	ənt ^h ə	unt ^h u	oŋt ^h o		
别人 (2)	pəj	pəj	pəjə		
痛	ənunən	ənunən	ənumuri		
病	ənu X	ənuk ^h u	ənuk ^h u		
跪	əŋənt ^h ərən	əŋənt ^h ərən	อฤฦอmt ^h irən อท		
今天 (1)	ər	əri			
坏	əru	əru	əru		
这1	ər	əri	əri		
现在	əʃi	əʃi	əʃi		
不	əʃin	ətʃ ^h in	əʃin		
扫	əsu:tərən	əsurən	əʃurən		
叔父	əsxə	ətʃʰəxə	ətʃʰəkʰə		
风	ətin	ətin	ətin		
别	əţi	ət∫i	ət∫i		
刮风	ətinən	ətinən	ətinən		
早晨	əttə	ərtə	ərtə		
破	ətturən	əptərən	əptəwrən		
獾	əwər	əwər	əwə:r		
姐姐 1	əxin	əxin	ə $k^{ m h}$ in		
牛1	ə ^X ur	əxur	uk ^h ur		
热	ə X ut	əxu	əkʰu		
角	i:kə	i:kən	i:kə		

进	i:rən	i:rən	i:rən
锅	i:xə	i:xə	i:k ^h ə
新	ik ^h k ^h in	irk ^h ik ^h in	irk ^h ək ^h in
尾巴	ikkə	irki	irki
三	ılan	ilan	ılan
鼻涕 1	ılıg ^h	ilik ^h sə	ılık ^h ∫a
花 1	ılqa	ilka	ılka
花 2	ıJra	ilka	ılka
雪	ımanta	imanta	ımana
油	${ m e}^{ m d} { m lt}^{ m d}$	imuk ^h sə	imuk ^h ∫ə
中午 (1)	inən	ini	inəŋ
舌	iŋi	iŋi	iŋŋi
锉	irəkə	irkə	irkə
看1	i∫irən	itʃ ^h irən	itʃʰərən
看 2	i∫irən	itʃ ^h irən	itʃʰirən
生 (生肉)	iſixin	iſixin	əʃikʰin
相信	it ^h xərən	it ^h xərən	it ^h ək ^h ərən
梳	ıttarən	iktiran	ıktıran
九	jəjin	jəjin	jəjin
出	ju:rən	ju:rən	ju:rən
寻找	kələ:rən	kələ:rən	kələ:rən
骨	kıranta	kiramta	kıramna
贴	lat _p t _p nRatəu	lak ^h t ^h ukaran	lak ^h t ^h uka:ran
萝卜	lɔ:pʊ	lo:po	lɔ:pʊ
挂	lo X orən	loxoran	lok ^h oron
很	mantı	manti	manı:
难 1	m an t ı	manti	manı:
肩膀	mi:r	mi:rə	mi:rə
拧	mʊkkərən	mork ^h iran	mork ^h ıran
打(打人)	montarən	montaran	mʊŋta:ran
马	morin	morin	morin
木匠 (1)	motfan	mutʃin	motʃan

水	mu:	: mu: mu:			
也	na:n	na:n	դ α:n		
百	namat	nama:tʃi	դ ama:tʃı		
暖和	namatta	n a m a	դ ama		
皮肤	nanta	nanta	nana		
七	natan	natan	natan		
官	ncjon	nojo	ncjen		
怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən		
亮	nə:rin	ŋə:rin	ŋə:rin		
汗	nə:∫in	nə:∫in	ӆ ə:∫in		
春	nəlk ^h ı	nəlk ^h i	nəlk ^h i		
弟弟/表弟/堂弟	nə X un	nuxun	nək ^h un		
狗	nınıxın	ŋanik ^h in	ŋanak ^h ın		
六	niŋun	niŋuŋ	դ սŋun		
割	nor	luk ^h i	luk ^h i		
发	nu:ttə	դ urik ^h t ^h i	դ urik ^h t ^h ə		
生	paltırən	paltiran	paltıran		
多	paran	para:n	para:n		
遇见	pa × altırən	pak ^h altiran	pak ^h altıran		
得到	pa x arən	pak ^h aran	pak ^h aran		
丑陋 1 (1)	orotog ^h	əru	əru		
秋	pol _o ~	pol	polo		
肾 (腰子)	posette	posok ^h t ^h o	pəʃək ^h t ^h ə		
算	potoren	potran	potoron		
身体	ejeq	pəj	pəjə		
人	ejeq	pəj	pəjə		
嫂子	pəqən	pərkən	pərkə:n		
弓	pər	pər	pər		
我	pi:	pi	pi:		
镜子	pilə ^X u	piluxu	pilək ^h u		
有	pi∫in	pitʃ ^h in	pi∫in		
埋	polarən	pularan	polaran		

解(解绳结)	purirən	pərirən	purirən
死	putən	putən	putən
染	potorən	puturan	potoran
我们	pu:	pu	pu:
买 (2)	qatan	katan	katan
娶	qatən	katan	katan
胡子	qoqqat ^h t ^h a	korkak ^h t ^h a	korkak ^h t ^h a
国家	qurun	kurun	kurun
明年 (1)	qʊʃın	kotʃ ^h in	kʊtʃʰɪn
肚子 (腹部)	qutək _ə -	kutək	kutəkə
高	q o tta	kukta	kokta
瓶子	qu:n	ku	ku:
懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
知道	sa:rən	sa:ran	ʃa:ran
纸	sa:s u n	tʃʰɑ:sun	tʃʰɑ:ʃʊn
烟	saŋən	saŋan	ʃaŋŋan
糖	sat ^h ən	sat ^h an	ʃatʰan
哭	Soŋorən	soŋoran	ſɔŋɔrɔn
ш	sə:ʧ ^h ʧ ^h i	sək ^h sə	ʃə:kʰ∫ə
铁	səl	səl	ſələ
尿	səxən	tʃʰixən	tʃʰəkʰən
耳朵	ſien	ſeen	ʃE:ŋ。
你	ſi:	ſi	ſi:
汤	∫ilə	ſilə	ſilə
告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	ſılparan
锥子	ʃılqɔn	ſilkun	ſılkʊn
狐狸	solıxı	sulaxi	∫olak ^h ı
深	s ont ^h a	sunt ^h a	ʃʊŋtʰa
你们	su:	su	ſu:
+	ʧa:n	tʃa:n	tʃa:n
满	tfal o n	tʃalun	tʃalʊm
近1	taqa	tak	taka

八	taxon	t∫ak ^h un	tʃap ^h k ^h un	
唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran	
听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	tə:ltıran	
石	tjolo	tʃol	tʃɔlɔ	
夜	tɔlpɔˇ	tolpo	təlpə	
跛子 (1)	to X olon	toxlon	tək ^h ələn	
灯	tənʧən	təŋt∫ə	təŋtʃə:n	
脸	tərəl	tərəl	tərə	
拉	t ^h a:nən	t ^h a:nan	t ^h a:nan	
赔偿	t ^h amərən	t ^h amaran	t ^h amaran	
那 1	t ^h ar	t ^h ari	t ^h arı	
刚才	t ^h əlin	t ^h əlint ^h i	t ^h əlin	
车	t ^h əqqən	t ^h ərkən	t ^h ərkən	
穿	t ^h ət ^h irən	t ^h ət ^h irən	t ^h ət ^h t ^h ən	
放 (把鸟放走)	t ^h i:nən	t ^h i:nən	t ^h i:nən	
前年 (1)	t ^h ɪŋan	t ^h iŋaŋ	t ^h E:ŋŋɑ	
掉	t ^h ixərən	t ^h ik ^h irən	t ^h ik ^h t ^h ən t ^h ບlk ^h ɪn t ^h ບŋŋɑ	
梦	t ^h olk ^h ın	t ^h olk ^h in		
五	t ^հ սŋ	t ^h oŋ		
四	tijin	tijin	tijin	
头 2	tıl	til	tılı	
声音	tılqan	tilkan	tılkan	
酸	fisun	tʃisun	tʃiʃun	
背(背小孩)	fıfaran	tſitʃaran	tʃatʃaran	
中间	tolın	tulin	tolin	
半 (一半)	tolın	tolin	tolin	
夏 2	Q ara	t∫uka	tʃʊk ɑ	
夏1	Д ОRО	tʃuk a	tʃʊk ɑ	
	ţu:r	tʃu:r	tʃu:r	
房子 1	ţu:	tʃu:	tʃu:	
房子 2	ψuγ	tʃu:	tʃu:	
上	ujilə	ujilə	ujlə:	

门	uk ^h	urk ^h ə	urk ^h ə
杨树	vla	uluk ^h a	ซไซk ^h a
红	v ları n	ularin	ʊla:rın
灰 (草木灰)	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	uləp ^h t ^h ən
被子	vlt a	ulta	v la
肉	ultə	ultə	ulə
缝	ultirən	ultirən	ulirən
蛋	<mark>ʊmʊt^ht</mark> ʰa	umuk ^h t ^h a	${ t vmv k^h t^h a}$
女儿	vna:ʧi	una:tʃi	ʊna:tʃı
妹妹 (1)	vna:ʧi	una:tʃi	ʊna:tʃı
卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən
戒指	vn X at ^h t ^h un	unixapt ^h un	ซ ก ฺakʰa:pʰtʰบท
蛆	uŋul	uŋul	uŋul
Щ	urə	ur	urə
二十	orin	urin	ซาเท
指甲	ບ ຸໂເt ^h t ^h a	uſik ^h t ^h a	σʃıkʰtʰα
雨 1	ʊtən	utin	otın
儿子	ut ^h ə	ut ^h	ut ^h ə
下雨	otonən	utinan	otin an
袖子	u:ʧ ^h ʧ ^h əl	uk ^h sə	uk ^h ∫ə
叔母2	u:mə	u:mə	u:mə
杀	warən	wa:ran	wa:ran
鼓	хəŋkəkkə	t ^h uŋk ^h u	t ^h uŋk ^h ə
改 1	x a:larən	k ^h a:laran	kʰɑ:lɑ:rɑn
剪	x ajılarən	k ^h ajtJ ^h ilaran	k ^h ajtſ ^h ɪla:ran
姓	x al	xal	$k^{ m h}$ ala
硬	x αt ^h α	k ^h at ^h an	k ^h at ^h an
鸡	x a x ara	k ^h axara	$k^{ m h}$ a $k^{ m h}$ ara
聋子 (1)	x əŋqə	xoŋko	k ^h əŋkə
雉 (野鸡)	x sqqəl	k ^h orkol	k ^h ərkəl
猫	х э: х э	k ^h ək ^h ə	k ^h ə:k ^h ə
羊	X ซทเท	k ^h onin	k ^h unın

圈	X ʊrqan	k ^h orkan	k ^h urkan
儿媳	x uxin	k ^h uxin	$k^h u k^h in$

另外,还有一种情况是:辅音可以对应,元音没有对上。但是并不是说这些完全不可能是同源词,有可能是也有可能不是。前面的章节已经论述过,无论是巴彦托海、楠木还是乌鲁布铁,这三个点的语言都有元音和谐现象。而元音没有对上的原因,可能是元音和谐的影响,因为三个点的语言按照各自的方式进行元音和谐,导致对应比较散乱,再加上词例不多,所以没能得到足够的数据支持。

例如:

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁	
孙子	a m alıe	omole	əməlE:	
蜘蛛	$\operatorname{\mathfrak{a}t}^{\operatorname{h}}\operatorname{\mathfrak{a}x}$ ı	at^haxe	$\mathfrak{at}^{\mathrm{h}}\mathfrak{a}\!:\!k^{\mathrm{h}}E\!:$	
桶	xəŋki	xoŋke	k^{h} ບŋ k E:	
猪	σlkıen	ulken	ʊlkE:n	

(更多例词见附录)

在"孙子"蜘蛛""桶""猪"这组字中,其他音位三个点的语言都可以对上,但是最后一个音位巴彦托海用了四种形式去对。其中,"桶"用的是阴性元音 i,即阴性元音去对其他方言的阳性元音。这三个方言的元音和谐虽然各不相同,各自有各自的结构,比如在其中一个语言里的阴性元音可能在其他两个语言里是阳性,但是同源词的对应一般不会阴性对阳性(此部分已在 3.4 中作过相关论述)。很多词都在以各自不同的方式在和谐,导致了对应的复杂。

第五章 总结

本文选取三个方言点,根据调查的材料和已有材料,用历史比较法做出了 三个点的语音对应关系,并进行了分析,在此基础上深入探讨了可能由于元音 和谐的影响而造成的对应的复杂性,同时在语音对应的前提下做出了同源词表。

本文同时也系统讨论并给出了巴彦托海地区鄂温克语的音系,并且详细讨论了元音和谐问题,将该地的阴性元音、阳性元音以及中性元音找出来。在后续的语音对应探讨中,也用元音和谐解释了一些对应。

本文的贡献主要在以下几个方面:

第一,调查了1个鄂温克语方言点:巴彦托海。并系统讨论了该方言点的音系和元音和谐问题。

第二,基于词库,建立了3个鄂温克语鄂伦春语方言点之间的语音对应,列出了对应规则,并进行了分析。

第三,基于语音对应关系,给出了符合完全对应的同源词表。

要想探索语言演化的规律,应以系统、严格的语音对应为支撑,进行充分的比较,这样才能有助于我们进一步地进行分析和研究。

附录 A 满足辅音对应的实例

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
孙子	amalıe	omole	omolE:
休息	amararən	amraran	amoraran
伯父	amı X an	a m axa	a m a:kʰa:
年	anı	ane	aŋŋanı
酒	arıxı	ark ^h i	arak ^h ı
蜘蛛	at ^h axı	at ^h axe	at ^h a:k ^h E:
星星	o:ʃɪtʰtʰɑ	o:ʃikʰtʰo	ɔ:ʃɪkʰtʰα
旁边 1	oltəntan	oltonto	oltonton
蛙	orixi	ərəxi	ərək ^h i
乳房	o X on	əxun	uk ^h un
煮	ələ:rən	ele:rən	olo:ron
假	ələ X	ele:xi	olo:k ^h
冰	əməʧ ^h ʧ ^h i	umuk ^h sə	umuk ^h ∫u
_	əmun	əmun	omon
伯母	ənixən	әŊ әхә	อ ก ูอ:k ^h อ:
扫帚	əsu:r	əsu:r	əʃur
熊(1)	ət ^h xən	ət ^h ərk ^h ən	ət ^h irk ^h ə:n
主人(1)	əʧin	ətʃən	ətʃin
饼 (2)	əwən	əwə:n	owon
蚂蚁	i:rət ^h t ^h ə	i:rik ^h t ^h ə	irik ^h t ^h ə
裂开	i:rirən	irat ^h ran	irinərən
牙齿	i:ttə	i:tt ^h ə	ik ^h t ^h ə
姑父	ku:jɔ	ku:jə	ku:jə:
脱	lʊ X ʊrən	luk ^h aran	lvk ^h t ^h an
额头	maŋkel	maŋkil	maŋkE:la
蚯蚓	mɔrt ^h	mə:t ^h ə	mə:t ^h ə
咱们	mit ^h	mit ^h i	mit ^h i:
还 (还钱) 2	pu:kirən	pu:rkirən	purkirən

眼泪	namıt ^h t ^h a	ŋ armak ^h t ^h a	դ amʊkʰtʰa	
骂	ni:ŋirən	niŋirən	niŋi:rən	
扔	notarən	nu:taran	no:ta:ran	
菜刀	pɔ:tur	po:tu	po:to	
月亮 2	рієва	pe:ke	p E :ka	
月亮 1	pieqa	pe:ke	p E :ka	
远	qɔrə	kor	kərə	
眉毛	sa m ıt ^h t ^h a	sa rmik ^h t ^h a	∫armʊkʰtʰa	
老(人老)1	sattie	saktan	∫aktı	
虹	ʃɪ:rən	ʃe:rən	∫E:rʊn	
肠	ſılat ^h t ^h a	∫ilok ^h t ^h a	∫ılʊkʰtʰa	
辣椒	ʃinʧʊ	tʃ ^h iŋtʃo	tʃʰɪntʃɔ:	
痰	ʧaləʧ ^h	tʃolok ^h so	t∫alık ^h ∫a	
里	to:lo:	to:lo	to:la:	
种地 (2)	t ^h alierən	t ^h ariran	t ^h arran	
真	t ^h ət∫i	t ^h ətʃi	t ^h ətʃə:	
云	t^h I t \int^h t \int^h I	t ^h uk ^h su	t ^h ok ^h ∫o	
万1	t ^h umun	t ^h umun	t ^h umə:n	
万 2	t ^h umun	t ^h umun	t ^h umə:	
蒸	ţi:nnərən	t∫ənlərən	tʃəŋnə:rən	
头1	tıla	til	tılı	
猪	ʊlkıen	ulken	ซlkE:n	
手指	ono X on	unixan	ซ Ӆ ҩkʰɑ:n	
堆	บrบrən	ururan	บrบ:ran	
骑 1	v:rən	ukran	vkran	
叔母1	u ^X umə	u:mə	u:mə	
桶	xəŋki	xoŋke	k ^հ սŋk E :	
镰刀 1	x a ton	xatu:n	$k^{ m h}$ atıwon	
棉花	X əwən	k ^h uwun	k^h uwun	
蛇	x ʊleen	xolen	k ^h ʊlın	

附录 B 音节对应及实例¹

	6<>6<>6	24					
	词项	巴彦扫	 上海	槟	i木	乌鲁	青布铁
流	(水流)	əjənən		əjənən		əjə:nən	
	钳子	əjəqqu		ſţĢ	urkə	əjur	kə
	来	əmərəi	1	ən	nərən	əmə	rən
	轻	ənik ^h k	^h un	əji	imk ^h un	əjən	nk ^h un
	a < >a <	>a	17				
	词项		巴彦托海		楠木		乌鲁布铁
	好		αj		aji		a j a
	帮助1		ajjılarən		ajifilaran		ajjıla:ran
	休息		amararən	amraran		amoraran	
	北		a mil a:		amila		amarkıta
	$t^{h}a < > t^{h}a < 2$	>tha	13				
	词项		巴彦托海		楠木		乌鲁布铁
	那里		t ^h ala:		t ^h ala		t ^h atv
	种地 (2)		t ^h alierən		t ^h ariran		t^{h} arran
	赔偿		$t^{ m h}$ amərən		$t^{ m h}$ amaran		t^h amaran
	那 1		t^h ar		t ^h ari		t ^h arı
	v<>u<	>0	14				
	词项		巴彦托海		楠木	乌	占鲁布铁
	杨树		vl a		uluk ^h a	σl	υk ^h α
	红		o ların		ularin	σl	a:rın
	蛋		ซmซt^ht^ha		$umuk^{h}t^{h}\alpha \\$	נט	ทซk ^h t ^h a
	女儿		ʊna:ʧı		una:tʃi	σı	na:tʃı

¹不包括在正文中已列出的音节对应及其实例。

i<	>i<	>i	14

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
睡	a:ʃı nən	a:tʃʰinan	a:ʃı n an
帽子	a:w o n	a:wun	a:won
肝	a:xın	a:xin	a:k ^h ın
好	αj	aji	a j a

u <> u <> u 7

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
上	ujilə	ujilə	ujlə:
灰 (草木灰)	ulət ^h t ^h ən	ulipt ^h ən	$ul {\ni} p^h t^h {\ni} n$
卖	uni:rən	uni:rən	uni:rən
蛆	uŋul	uŋul	uŋul
$e^{d}t <> e^{d}t <> e^{d}t$	6		

19 19<</th <th> 1 0</th> <th></th> <th></th>	1 0		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
裤腰带	t ^h ələke	t ^h əlke	t ^h əkəle:
刚才	t ^h əlin	t^h əlin t^h i	t ^h əlin
穿	t ^h ət ^h irən	t^h ə t^h irən	t^h ə $t^h t^h$ ən
真	t ^h ət∫i	t ^h ətʃi	t ^h ət∫ə:

ta < > ta < > ta

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
早晨	əttə	ərtə	ərtə
肚子 (腹部)	qutək _ə ~	kutək	kutəkə
脸	tərəl	tərəl	tərə
飞 1	təkəlirən	təjilərən	təjillən

$t_{\rm I} < > t_{\rm I} < > t_{\rm I}$ 5

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
生	paltırən	paltiran	paltıran
听	tɔ:ltɪrən	to:ltiran	tɔ:ltıran
遇见	pa × altırən	pak ^h altiran	$p\alpha k^h\alpha lt_l r\alpha n$

la / > la / > la.	4		
la<>la<>la:		kä →	力
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
红	vların	ularin	ʊla:rın
改 1	x a:larən	k ^h a:laran	k ^h a:la:ran
剪	X ajjılarən	k ^h ajtJ ^h ilaran	k ^h ajtJ ^h 1la:ran
帮助 1	ajjılarən	ajiʃilaran	ajjıla:ran
po < > po < > po4			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
秋	polo,	pol	polo
肾 (腰子)	-	posok ^h t ^h o	•
	posette	-	pojok ^h t ^h o
算	potoren	potran	potoron
夜	təlp _ə ·	tolpo	təlpə
pi<>pi<>pi	4		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
镜子	pilə ^x u	piluxu	pilək ^h u
有	pi∫in	pitʃ ^h in	piʃin
在	pi∫in	pit∫irən	piʃin
名字	kəppi	kərpi	kərpi
$\int i < > \int i < > \int i$	4		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
汤	ſilə	ſilə	ſilə
露	∫iləʧ ^h	ſiliksə	∫iləkʰ∫ə
现在	əʃi	əʃi	əʃi
生(生肉)	iʃixin	iſixin	əʃikʰin

楠木

til

tılı

头1

ta <> ta <> ta

词项

巴彦托海

tıla

乌鲁布铁

近1	taqa	tak	taka
腰	tarəma	taram	t a r a m a
再	taxın	t a ji	tak^h ı
高	qvtta	kukta	k vkt a

ı<>i<>ı 4			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
三	ılan	ilan	ılan
站	ılısıran	iliſiran	ılı $t^h t^h \alpha n$
鼻涕 1	ılı g ^h	ilik ^h sə	ılık ^h ∫a
雪	ımanta	imanta	ımana

a: <> a: <> a: 4

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
没有(1)	a:ʃin	a:tʃin	a:tʃʰI
睡	a:∫ı nən	a:tʃʰinan	a:ʃınan
帽子	a:won	a:wun	a:wʊn
肝	a:xın	a:xin	a:k ^h ın

man <> man <> ma3

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
很	mantı	manti	manı:
难 1	mantı	manti	manı:
雪	ımanta	im a nt a	ımana

pa <> pa <> pa 3

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
多	paran	para:n	para:n
遇见	pa x altırən	pak ^h altiran	pak ^h altıran
得到	pa x arən	pak ^h aran	pak ^h aran

 $q\alpha <> k\alpha <> k\alpha 3$

词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
买 (2)	qatan	katan	katan
娶	qatən	katan	katan
花 1	ılqa	ilka	ılka
q3<>ko<>	>ko 3		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
远	qɔrə	kor	kərə
干	no X cplc	olkoxin	əlkək ^h ın
聋子(1)	x əŋqə	xoŋko	k ^h ɔŋkɔ
ta < > ta < >	ta:		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
打(打人)	montarən	montaran	mʊŋta:ran
扔	notarən	nu:taran	no:ta:ran
唱歌 2	ʧa:ntarən	tʃa:ntaran	tʃa:nta:ran
<>ex<>ex			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
锅	i:xə	i:xə	i:k ^h ə
叔父	əSXə	ətʃʰəxə	ət $\mathfrak{f}^{ m h}$ ə $k^{ m h}$ ə
相信	it ^h xərən	$\mathrm{i} t^\mathrm{h} x$ ərən	it ^h ək ^h ərən
χ a $<$ $>$ k ^h a $<$	$>$ $k^h\alpha$ 3		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
硬	x a t^h a	k^h a t^h a n	$k^h \text{a} t^h \text{a} n$
鸡	x a x ara	$k^{ m h}$ axara	$k^{ m h}$ a $k^{ m h}$ a r a
得到	pa X arən	pa $\mathbf{k}^{ ext{h}}$ aran	pak ^h aran
$t^h u <> t^h u <$	$>t^h u$ 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
万 1	t ^h umun	t ^h umun	t ^h umə:n
冬	t ^h uʁ	t ^h ukə	t^huw ə

 $t \le < > t \le < > t \le 3$

巴彦托海 词项 乌鲁布铁 楠木 t $\int ik^h t^h \partial n$ 切 ∮ikərən tʃijirən 酸 **t**isun tʃisun tʃiʃun 别 əţi ətſi ətſi

 $t \int \alpha : n < t \int \alpha : n < t \int \alpha : n < 3$

巴彦托海 乌鲁布铁 词项 楠木 + ʧa:n tʃa:n tʃa:n 歌 2 ta:ntal tʃa:ntan tʃa:nta:lka 唱歌 2 ta:ntarən t[a:ntaran tsa:nta:ran

 $\mathfrak{I} < \mathfrak{I} < \mathfrak{I}$

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 干 slqp x vn olkoxin slksk^hɪn 旁边 1 sltəntan oltonto sltəntvn

a<>a<>o3

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁一əmunəmunomon第一əmuʃiəmukhiomo:khi饼(2)əwənəwə:nowon

 $i <> i <> \mathfrak{d}$

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁呕吐 1ifirirənifilirənərirən生(生肉)ifixinifixinəfikhin

0: <> 0: <> 0: 3

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁做(做工)ɔ:rəno:ranɔ:ran星星ɔ:ʃɪkʰtʰao:ʃikʰtʰaɔ:ʃɪkʰtʰa

 \mathfrak{z} : k^h I 多少 э: X і o:xi ıl<>il<>ıl 2 词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 花1 ılqa ilka ılka 编 ılʧ^harən iltʃʰaran ıltʃʰaran i: < > i: < > i:3 巴彦托海 乌鲁布铁 词项 楠木 角 i:kə i:kən i:kə 进 i:rən i:rən i:rən 锅 i:k^hə i:xə i:xə $\epsilon_i < >_i < >_{\epsilon_i}$ 2 巴彦托海 词项 楠木 乌鲁布铁 身体 pəjə рəj pəjə 人 pəjə рəj pəjə jin < > jin < > jin2 巴彦托海 词项 楠木 乌鲁布铁 九 jəjin jəjin jəjin

tijin tijin tijin

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁寻找kələ:rənkələ:rənkələ:rən锉irəkəirkəirkə

 $t^{h}u:k =$

四

狼

ka < > ka < > ka 2

kə<> k^h ə<> k^h ə<2 词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 钉 t^h ikkənən t^h ipk h ərən t^h ip h k h ənən

 $kusk^h \text{\o}$

89

 $ku\mathbf{j}k^h\mathbf{e}$

ki < >ki < >ki 2

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁下akkiləərkiləərkilə:

还 (还钱) 2 pu:kirən pu:rkirən purkirən

1<>1<>l>2

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 舔 ilxərən ilxərən ilətə:rən 铁 səl səl ʃələ

li <> li <> li

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 站 dlyrran ilifiran dlt^ht^han 虫 x ʊlı x an xolixan k^hulıka:n

ma <> ma: <> ma: 2

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 百 namaʧ nama:tʃi **n**ama:tʃi **n**ama:tʃi 明天(1) tʰɪmaʃɪn tʰima:n tɪma:na

 $n\alpha < > n\alpha < > n\alpha 2$

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁七natannatannatan推anarənanarananaran

 $n\alpha <> n\alpha <> \eta_{\alpha} \alpha$ 2

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁百namatnama:tʃinama:tʃi暖和namattanamanama

nu <> nu <> nu 2

词项 痛 病	巴彦托海 ənunən ənu X	楠木 ənunən ənuk ^h u	乌鲁布铁 ənumuri ənuk ^h u
n1 < > ni < > n1	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
男人(1)	nıro: X	niro	nıraj
脖子	nı X ama	nixam	nık ^h ımna
nə:<>ŋə:<>	ŋə: 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
怕	nə:lirən	ŋə:lirən	ŋə:lərən
亮	nə:rin	ŋə:rin	ŋə:rin
na:<>na:<>	na: 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
女儿	ʊna:ʧı	una:tʃi	o na:tʃı
妹妹(1)	ʊna:ʧı	una:tʃi	ʊna:tʃı
ni: < > ni < > n	i 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
骂	ni:ŋirən	niŋirən	niŋi:rən
鸭子	ni:xĭ	nik ^h itʃ ^h ən	nik ^h itʃ ^h ə:n
pu < > pu < > p	ou 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
埋	polarən	pularan	polaran
染	potorən	puturan	potoran
qu<>ku<>k			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
国家	qurun	kurun	kurun
肚子(腹部)	qutək _ə ~	kutək	kutəkə

qυ<>ku<>ku	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
面粉	qorıl	kulir	kʊlın
苦	qʊʃıttı	kuſi	kʊtʰɪ:
r<>ri<>ri	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
今年(1)	ar	əri	əri
这1	ər	əri	əri
ra < > ra < > ra	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
休息	amararən	amraran	amoraran
鸡	x a x ara	$\mathbf{k}^{ ext{h}}$ a \mathbf{x} a \mathbf{r} a	k^{h} a k^{h} a r a
rə<>rə<>rə 2			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
桌子	sirə	∫irə	∫irə
女婿	x urəxən	k^h urəkən	$k^h u r \flat k^h \flat n$
ru < > ru < > ru 2			
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
坏	əru	əru	əru
懂	qu:rurən	ku:rurən	ku:rurən
ru < > ru < > ru	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
大拇指	ərʊqʊn	urukun	uruwun
丑陋1(1)	orototj ^h	əru	əru
r1<>ri<>r	2		

楠木

巴彦托海

词项

乌鲁布铁

酉星	Sərisə	sərirən	ſərrən
抬(两人抬)(2)	บrırən	ujirirən	ujirrən
<>> D2 < > G2	∫a 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
赶	asərən	asaran	aʃaran
狮子	assəlan	arsalan	arsalan
<>>68<>>68	∫ə 2		
词项	, 巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
铁	səl	səl	ſələ
型星	Sərisə	Sərirən	∫ərrən
∫ı<>∫i<>∫ı	2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
肠	ʃılatʰtʰa	ſilokʰtʰa	ʃılʊ $k^h t^h lpha$
帮助1	ajjılarən	ajiſilaran	ajjıla:ran
$\int I < > t \int^h i < >$	t∫ ^h ı 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
鞭子	Įι≳ΩRΩ	tʃ ^h itʃ ^h okon	tʃʰɪtʃʰawa
剪	x ajjılarən	k ^h ajtJ ^h ilaran	k ^h ajtJ ^h ıla:ran
$\int I l < > \int I l < >$	∫ıl 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
告诉	ʃılpa:rən	ſilparan	Jilparan
锥子	ſılqɔn	ſilkun	ſılkʊn
sa: $<>$ t \int^{h} a: $<$	$t > t \int^h a \cdot 2$		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
纸	sa:svn	tʃʰa:sun	tʃʰɑ:ʃʊn

前天 (2)	sa: rofiu	tʃʰa:wutu	tʃʰɑ:wʊtʊ
ti<>ti<>ti<>t	i 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
四	tijin	tijin	tijin
刮风	ətinən	ətinən	ətinən
t∪<>tu<>	tu 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
染	potorən	puturan	potoran
中间	tolın	tulin	tolın
χα < > xα < >	>kha 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
镰刀1	x a ton	xatu:n	k^{h} atıwon
鸡	x a x ara	$k^{ m h}$ axara	$k^{ m h}$ a $k^{ m h}$ ara
χυ<>xo<>	> k ^h u 2		
ス のヘンスのヘン	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
蛇	x vleen	xolen	k ^h vlın
虫	x vlı x an	xolixan	k ^h ulıka:n
$\chi u < > k^h u <$		L-t- I	÷ 2 1.
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
女婿	X urəxən	k ^h urəkən k ^h uxin	k ^h urək ^h ən k ^h uk ^h in
儿媳	x uxin	K~uxin	k-uk-in
$t^h \mathfrak{I} < > t^h \mathfrak{I} < > t^h \mathfrak{I}$	>t ^h o 2		
词项	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁
火	t_{p} ગ્રહ્ગ	$t^{h}owa$	t ^h oko
草	$c^{h}t^{h}t$ crc	$orok^{h}t^{h}o$	$\mathrm{c}^{\mathrm{h}}\mathrm{t}^{\mathrm{h}}$
$t^h i: <> t^h i: <$	>t ^h i: 2		

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁放 (把鸟放走)thi:nənthi:nənthi:nən昨天thi:nuythi:nukthi:nəwə

 $k^h < > k^h i < > k^h a$

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 新 ikʰkʰin irkʰikʰin irkʰəkʰin 初一 (1) ikʰkʰin irkʰikʰin irkʰəkʰin

 $k^h in < > k^h in < > k^h in 2$

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 新 ikʰkʰin irkʰikʰin irkʰəkʰin 初一(1) ikʰkʰin irkʰikʰin irkʰəkʰin

 $k^{h}I < > k^{h}I < > k^{h}I$ 2

词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 扎 akʰkʰɪrən arkʰiran akʰkʰɪran 洗 (洗手) [ikʰkʰɪrən [irkʰiran [ilkʰɪran

 $t \int a < > t \int a < > t \int a$ 2

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁满ʧalontʃaluntʃalom背(背小孩)ʧʧarantʃitʃarantʃatʃaran

 $t \int I < > t \int I < > t \int I$ 2

 词项
 巴彦托海
 楠木
 乌鲁布铁

 女儿
 vna:ʧı
 una:tʃi
 vna:tʃı

 妹妹(1)
 vna:ʧı
 una:tʃi
 vna:tʃı

a <> a <> a

词项	巴彦托海	楠木		乌鲁布铁
年	anı	ane		aŋŋanı
问	anorən	a ŋur ar	1	aŋŋʊran
$a <> \mathfrak{d} <> \mathfrak{d} 2$	2			
词项	巴彦托海	楠木		乌鲁布铁
今年(1)	ar	əri		əri
姐姐 2	a t a	əxin		ə k^h in
am < > am <				
词项	巴彦托海	楠		乌鲁布铁
嘴	a mm a	am		a mŋ a
含	ammanən	am	ŋanan	a mŋ annan
3<>0	2			
词项	巴彦托海	楠木		乌鲁布铁
煮	ələ:rən	ele:rə	n	olo:ron
假	ələ X	ele:xi		olo:k ^h
	010	010.711		orom
ə<>u<>u	2			
词项	巴彦托海	楠木		乌鲁布铁
冰	əməʧ ^h tʃʰi	umuk	^{.h} Sə	umuk ^h ∫u
大拇指	əruqun	uruku	ın	uruwun
i < > ir < > ir				
	巴彦托海	楠木	乌鲁布铁	
新	ik ^h k ^h in	irk ^h ik ^h in	irk ^h ək ^h in	
初一 (1)	ik"k"in	irk ^h ik ^h in	irk ^h ək ^h in	
v<>əl<>ə	1 2			
0< /al> /al	1 2 巴彦托海	楠木	乌鲁布铁	
慢	vta:n	əlk ^h ə	⇒ 目が以 əlk ^h ə	
IX.	J.G.II	OIK O	OIK 0	

慢慢 əlk^hil ə lk^h ə ʊta:nʧı u <> u :< > u: 词项 巴彦托海 楠木 乌鲁布铁 吹(吹火) uwurən u:kurən u:rən 叔母1 u x umə u:mə u:mə ul <> ul <> u 2 巴彦托海 乌鲁布铁 词项 楠木 肉 ultə ultə ulə 缝 ultirən ultirən ulirən t < ik < ik巴彦托海 乌鲁布铁 词项 楠木 梳 iktiran ıktıran ıttarən 梳子 ıtto:n iktiwun ıktıkon

cm < cm < cm乌鲁布铁 词项 巴彦托海 楠木 来 əmərən əmərən əmərən 针 immə immə inmə 叔母1 u X umə u:mə u:mə

词项巴彦托海楠木乌鲁布铁下akkiləərkiləərkilə:上ujiləujlə:

踢 p^h uslərən p^h əsəklərən pəʃək h ələ:rən

附录 C 借词¹

词项	巴彦托海	备注	楠木	乌鲁布铁
天	tʰəŋkər	蒙语借词	pok	poka
光	kərər	蒙语借词	ila:n	
雷	saxırran	蒙语借词	akti	aktı:
波涛	tawulsa	蒙语借词		
岭	tawaвan 或 tawa	tawa为蒙语借词		
平原	thala poso或tha la x a	thala x a为蒙语借词		
旷野	x əwər 或 x ər	x ər 为蒙语借词		
牧区	atson pox或 xutə	x utə为蒙语借词		
泥 (稀泥)	ſıwar	蒙语借词	ſiwar	thilphakha
洞 (山洞)	ดหญ่	蒙语借词	urŋi kʰə:nte	ultʰəkʰə
金	althan	蒙语借词	althən	althan
那达慕	na:təm	蒙语借词		
敖包会	эw 或эрэ	opo为蒙语借词		
季节	vla:rıl	蒙语借词		
晚上	ore	蒙语借词	ſiksə	
周	qarıq/ x	蒙语借词		
牛	ə X ur 或 u X ur	u×ur 为蒙语借词	əxur	ukʰur
公驼	aththa或ata	ata为蒙语借词		

¹本附录的借词为巴彦托海地区发音人提示的蒙语借词、汉语借词及俄语借词。词项相对的楠木和乌鲁布铁暂无法判断,仅列出语音形式。若楠木和乌鲁布铁为空白,则表示在现有语料中没有该词项。

种驼	poro	蒙语借词		
驼羔	pɔtʰtʰɔqɔ	蒙语借词		
驴	əlţiyə	蒙语借词	əltʃik	
龙	lo或 mutər	mutər 为蒙语借词	mutur	mutur
猴子	mɔjɔ或 samaʧi	samaţi 为蒙语借词	mono	നാ റു ാ:
松鼠	X ərəm	蒙语借词	ulukhi	ulukʰi
蟒蛇	maŋ mɔʁəj	蒙语借词	tʃaptʃin	
森林	lare	蒙语借词		
蔬菜	cycn	蒙语借词	nuŋa	ησηα:
水果	ʧiməs	蒙语借词		tʰupikʰi
太阳穴	s x o ~	蒙语借词		
子宫	SGWə	蒙语借词		
呼吸	amis x a	蒙语借词		
胃	x otot	蒙语借词	kuti	kuti:
精液	ur	蒙语借词		
伤口	Jier X a	蒙语借词	jar	
朋友	x anın 或 no x or	no X ur 为蒙语借词	kutʃʰu	kutſʰu
客人	ajlfın	蒙语借词	ajilt∫in	a:ŋnakʰı pəjə
同志	nu × ur	蒙语借词		tʰuŋtʃi
兵	səriy或ţhərıy	tʰərɪγ为蒙语借词	t∫huka	t∫ʰʊkɑ bəjə
农民	thara × a _{si} ~	蒙语借词	tʰarikatʃʰen	tʰarkatʃʰın
军人	ʧʰə:likʰ	蒙语借词	tſ∿uka pəj	
老师	pa × ʃı	蒙语借词	səp	∫əpu
学生	Sorxətfh	蒙语借词	pitʰiktʃʰen	thaththa pəjə

代表	tʰʊlqə ləxʧʰi	蒙语借词		
模范	ʧisə:∫i	蒙语借词		
英雄	pa:thər	蒙语借词	pa:thur	pa:thor
舅父	naqsapa	蒙语借词	na:tʃʰu	na:tʃʰʊ
舅母	naqsəmə	蒙语借词	na:tʃʰuxan	na:tʃʰʊ
姨父	naqsv	蒙语借词	amaxa	ama:kʰa:
姨母	naqta	蒙语借词	əŋ,Ə xə	อ นูอ :kʰə:
岳母	x atam omo	其中 x atam 为蒙语借词	xatəm əmin	kʰatʊm ənin
表哥	аха	蒙语借词	axa	
丈夫	ərəxti	蒙语借词	əti	əti:
外孙子	ʊmpəl	蒙语借词		
外孙女	ʊmpəl	蒙语借词		
厕所	moror	蒙语借词		
楼梯	tʰəkʰtʰər	蒙语借词		
墓场	oŋkən	蒙语借词		
马鞍子	əməkəl	蒙语借词		əməkəl
马鞍捎绳	qa:nʧə X	蒙语借词		
杯子	thamɔ	蒙语借词	tʃʰomo	tʃʰɔmɔ
椅子	sa nt ələ	蒙语借词	tʰə:ŋkʰi	i:ʃə
凳子	santələ	蒙语借词	pantan	pantan
粉	pʰən 或ɔɔ	55为蒙语借词	ja:rin	
白酒	x ar arıxı	蒙语借词		
马头琴	morin X or	蒙语借词		

香味	qaj u:n	其中 qaj为蒙语借词		
事情	otկիվիւlə	蒙语借词	pajtha	pajtha
灵魂	Sʊnsə	蒙语借词	sumsun	
喇嘛	lam	蒙语借词	lam	
人民	artə或atta	都为蒙语借词	irkən	irkən
革命	X vwis X al	蒙语借词	kəmin	
运动	x utəlq _ə ~	蒙语借词	kurkəlpun	
思想	potol	蒙语借词	tsali	
错误	poro	蒙语借词		
态度	α:ʃι	蒙语借词	panin	
经验	torsilqa	蒙语借词	tuləwun	
计划	tʰulupləqə	蒙语借词		
意见	sanal	蒙语借词		
技术	mərkəţil	蒙语借词	ərtəm	
农业	tʰarıjalən	蒙语借词	tʰarikan	tharkan khəthəkə
教室	ankı	蒙语借词		
黑板	x ara sampər	其中 sampər 为蒙语借词	xəjpan	
聖	рә ^X ә	蒙语借词	рәх	pəkʰə
作业	tas x al	蒙语借词		
公安局	jamən	蒙语借词		
身份证	pəjnı unəmlən	蒙语借词		
军队	ʧʰə:likʰ	蒙语借词		
战争	pajtoqan	蒙语借词		

喘气	amıs X arən	蒙语借词	ərkələrən	
扶	tʰuʃirən	蒙语借词		
拍	alaqatarən	蒙语借词		
嬴	təjrərən	蒙语借词	at ^h ərən	thərə:rən
答	x arolarən	蒙语借词		kʰarıwla:ran
借	ʧə:lərən	蒙语借词		akʰʃʊmaran
做买卖	arər t a	蒙语借词		
讲故事	ʊləqər ʧa:ʧirən	蒙语借词	nimkaran	
帮助	ajjılarən 或 x aps ərarən	× apsərarən 为蒙语 借词	ajiſilaran	ajfıla:ran
救	aporərən	蒙语借词		ajtʰapʊ:ran
剥削	mulʧirən	蒙语借词		
爱	xajrəlarən	蒙语借词	ajiwuran	ajawran
怀疑	Sətfik ^h	蒙语借词		
变	x vpılarən	蒙语借词		ukʰiːkʰinrən
节约	qamnarən 或alıp alarən	蒙语借词		
发展	x ulfixəənən	蒙语借词		
管理	tʃɑxırərən	蒙语借词	kolliran	
团结	puluxəmtərən	蒙语借词		
开会	x ʊrəl əərən	其中 x ʊrəl 为蒙语 借词		
宣传	v x vlarən	蒙语借词		
拥护	x urəələrən	蒙语借词		
保护	x amaqalarən	蒙语借词		

表扬	sajjarən	蒙语借词		
解放	t∱ələlərən	蒙语借词		
侵略	tʰurəməxəjlərən	蒙语借词		
横	× untələn	蒙语借词	eweŋkʰəkʰi	əwuŋkʰəkʰi
竖	qɔltə	蒙语借词	jolk ^h on	tʃʰitʃʰur
黑	x ara	蒙语借词	kʰara	k ^h əŋnərın
紫	por _o ~	蒙语借词	misun	
瘦(瘦	jantən	蒙语借词	jatan	jolto
瘦 (人	jantən	蒙语借词	jatan	jata
瘦)	.r.1	崇 语供归	45-1-	46.1
年轻	talo	蒙语借词	tsalo	tsalaw
便宜	xınt	蒙语借词		kʰimta
难	mantı或 x uţhir	x uţʰir 蒙语借词	manti	manı:
松	sʊla	蒙语借词	sula	[vla
淡	ſiŋkən	蒙语借词		
笨	tʰənəkə	蒙语借词	mənən	
傻	tʰənəkə	蒙语借词		
细心	narəlık ^h	蒙语借词		
努力	ʃerəmiran	蒙语借词		
难过	sana fo x orən	蒙语借词		
穷	jatə	蒙语借词	itokan	jataw
富	pajin	蒙语借词	pajin	pajan
消极	naʧə X aj	蒙语借词		
各种各样	jentjipuri	蒙语借词	supthə	

民族	ซทtəstʰən	蒙语借词	ajiman	ajman
内蒙古	opor mongol	蒙语借词		
黑龙江	x ar murən	蒙语借词		
海拉尔	x a jl ar	蒙语借词		
巴彦托海	pajĩ t ^h ơ X aj	蒙语借词		
陈巴尔虎	x vthi~ pare x	蒙语借词		
额尔古纳	ərəquna	蒙语借词		
呼 伦 贝尔	x ulun pojir	蒙语借词		
骡子	lɔ:s	汉语借词	le:s	
小麦	mais	汉语借词	mais	majja
高粱	koolien	汉语借词	t ^h ərim	ko:lE:n
玉米	polmie	汉语借词	sur tʃəptʰə	[σ[a:mσ
瓜	kua	汉语借词		kua
南瓜	wə:kuə	汉语借词	wə:kə	wo:ko:
黄瓜	xuaŋkua	汉语借词	kʰə:kʰə	mɔ: kʰəmkʰə
西红柿	ſıs	汉语借词	ʃi:s	
蘑菇	muoku	汉语借词	meke	
祖父	ej:ej	汉语借词	jə:jə	jə:jə:
仓	saŋqʰʊ	汉语借词		
袜子	Wasə	汉语借词	wa:s	wa:ʃa
胶水	ʧau su:	汉语借词		
糊涂	X oto	汉语借词	wampʰa	

面包	xiləpə	俄语借词	əwə:n	
医生	tɔɔktʰər	俄语借词	ənukʰu itʃʰir p	ənukhujə itʃhir pəjə
			əj	

参考文献

中文书目

陈保亚.1996.论语言接触与语言联盟——汉越(侗台)语源关系的解释.北京:语文出版社.陈保亚,何方.2002.核心词原则和澳越语的谱系树分类.云南民族学院学报(哲学社会科学版),(1):98-101.

陈保亚.2009.当代语言学.北京: 高等教育出版社.

陈保亚.2015.20世纪中国语言学方法论研究.北京: 商务印书馆.

岑麒祥.1981.历史比较语言学讲话.武汉:湖北人民出版社.

朝克.1984. 鄂温克语的构词方式.民族语文, (2): 20-24.

朝克.1985. 鄂温克语的格.满语研究,(1): 35-40.

朝克.1985.鄂温克语各方言的语音关系.中央民族学院学报,(4):92-95.

朝克.1986. 关于鄂温克语的代词特征.满语研究,(2): 43-76.

朝克.1987.鄂伦春语和鄂温克语的语音对应关系:满语研究,(12): 32-41.

朝克.1988.鄂温克语和满语同源词的语音对应规律.中央民族大学学报,(5): 42-46.

朝克.1988.鄂温克语话语材料——小鸟、老鼠和獾子的故事.民族语文,(1):70-79.

朝克.1992.论呼玛鄂伦春语元音结构.满语研究,(1):61-68.

朝克.1997.满-通古斯诸语比较研究.北京:民族出版社.

朝克.2000.论满通古斯诸语的历史研究.黑龙江民族丛刊,(3): 227-231.

朝克. 2003.关于鄂温克语以派生词尾元音音位为中心的形态语音结构类型.满语研究,(1): 23-32.

朝克. 2005.国际鄂温克语学及其内涵.黑龙江民族丛刊(双月刊),(5): 124-128.

朝克.2006.鄂伦春语研究及发展.满语研究,(6).

朝克.2009. 鄂温克语名词数的形态变化. 民族语文, (4): 77-81.

朝克.2009.楠木鄂伦春语研究.北京:民族出版社.

朝克.2014.满通古斯语族语言研究史论.北京:中国社会科学出版社.

朝克.2014.满通古斯语族语言词源研究.北京:中国社会科学出版社.

朝克.2014.满通古斯语族语言词汇比较.北京:中国社会科学出版社.

朝克.2003. 鄂温克语形态语音论及名词形态论. 日本亚非语言文化研究所.

杜·道尔基编著.1998.鄂汉词典.海拉尔: 内蒙古文化出版社.

杜•道尔基编著.2015.鄂蒙词典.北京: 民族出版社.

杜坚栋.2011.浅谈鄂温克语言的保护与传承.满族研究,(3): 120-124.

杜兆金.2013.维汉接触中的母语干扰机制研究——基于标记理论和维汉语音类型学特点差

异.北京大学博士学位论文.

哈森其其格,阿拉坦巴特尔,陶克腾其其格等编辑整理.1998.鄂温克族历史资料集.

哈斯巴特尔. 2006. 关于鄂温克语语音. 满语研究, (1): 18-25.

哈斯巴特尔. 2008.关于鄂伦春语濒危现象的探讨.满语研究,(1): 24-33.

韩有峰. 2004.中国鄂伦春族语言的保护与发展述略.黑龙江民族丛刊,(5): 81-84.

贺兴格, 其达拉图, 阿拉塔.1983.鄂温克语词汇集.北京: 民族出版社.

呼格吉勒图.2007.关于鄂伦春语和蒙古语的长元音、复合元音及音组的某些对应关系.内蒙古大学学报(人文社会科学版),(7): 12-16.

胡增益, 朝克.1986. 鄂温克语简志. 北京: 民族出版社.

胡增益. 1984. 鄂温克语概况. 民族语文, (1): 60-74.

胡增益. 1986.鄂伦春语简志.北京: 民族出版社.

黄行.2001.鄂温克语形态类型的对比分析.满语研究,(1):30-37.

吉特格勒图. 1999.论鄂温克语动词与人称关系.民族教育研究,(S1): 163-168.

卡丽娜, 朝克. 2006.外国学者对鄂温克语的研究.世界民族, (3): 77-80.

卡丽娜.2000.论鄂温克语结构特征.满语研究,(2): 7-11.

李赋宁.1991.英语史.北京:商务印书馆.

李兵,李文欣.2010.鄂伦春语白银纳方言双音节词重音的实验语音学分析.第九届中国语音学学术会议论文集.

李兵.1992.鄂伦春语的元音和谐——兼论元音和谐不属于同化范畴.民族语文,(12).

李小凡,项梦冰.2011.汉语方言学基础教程.北京:北京大学出版社.

李子鹤,2013.原始纳西语及其历史地位研究.北京大学博士学位论文.

刘文.2015.瑶语方言历史比较研究.北京大学硕士学位论文.

吕天光整理.1984.鄂温克民间故事.呼和浩特:内蒙古人民出版社.

那顺巴图,娜日苏.2014.蒙古语人命、地名、物名汉释手册.呼和浩特:内蒙古人民出版社. 娜佳. 2009.关于鄂温克语词汇研究.文学与艺术,(12): 215-216.

娜敏.2009.鄂温克语变迁探析——以查巴奇鄂温克民族村为个案.大连民族学院学报,(6): 485-494.

聂鸿音. 2003.中国少数民族语言.北京: 语文出版社.

孙宏开主编. 2008.中国少数民族语言简志丛书.北京: 民族出版社.

覃俊珺.2011.晋语并州片音韵比较.北京大学硕士学位论文.

斯仁巴图.2007. 关于鄂温克语音位系统及特征. 内蒙古社会科学(蒙文版),(1):70-75.

斯仁巴图.2015.鄂温克语言研究概述.第三届通古斯语言文化国际学术研讨会.

史禄国.1985.北方通古斯的社会组织.呼和浩特:内蒙古人民出版社.

萨希荣.1981.简明汉语鄂伦春语对照读本.北京:民族出版社.

涂吉昌.1999.鄂温克汉语对照词汇.哈尔滨: 黑龙江民族研究所.

涂建军.2014.鄂温克族风情.呼和浩特:内蒙古人民出版社.

文华. 2007. 鄂伦春语语言使用现状调查. 满语研究, (2): 73.

乌日格喜乐图,哈斯其木格,呼和. 2010. 鄂温克语短元音声学分析.满语研究,(2): 25-42. 乌日格喜乐图,哈斯其木格,呼和. 2010.基于实验的鄂温克语元音初探.第九届中国语音学学术会议论文集.

乌日格喜乐图,呼和. 2011. 鄂温克语双音节词韵律模式研究. 第十一届全国人机语音通讯学术会议论文集(一).

徐世璇, 关红英. 2001. 鄂伦春语使用现状分析. 满语研究, (6).

徐通锵.1991.历史语言学.北京: 商务印书馆.

杨虎嫩著,严明译. 2002. 鄂温克语言的未来. 满语研究, (2): 110-113.

尹铁超.2003. 鄂伦春语与因纽特语比较研究. 哈尔滨: 黑龙江人民出版社

赵阿平.2004.中国满通古斯语言文化研究及发展. 满语研究,(1): 5-10.

昭拉.2010.鄂伦春自治旗鄂伦春语使用现状调查研究——以阿里河镇和多不库尔、希日特奇、木奎三个猎民村为个案.内蒙古大学硕士学位论文.

周学文.2010.鄂温克语重叠辅音及协同发音研究.第九届中国语音学学术会议论文集.

英文书目

Bulatova, Nadezhda & Grenoble, Lenore. 1999. Evenki, Lincom Europa, Munich.

Nedjalkov, Igor. 1997. Evenki, Routledge, London.

Hock, H.H.1991. Principles of historical linguistics. Mouton de Gruyter. The Hague: Netherlands.

Bynon, T.1979. Historical Linguistics, Cambridge, University Press.

Anttila, R. 1972. An Introduction to Historical and Comparative Linguistics, New York: Macmillan.

Nedjalkov, I. 1998. Converbs in the languages of Eastern Siberia. Language Sciences, 20(3), 339-351.

Hock, H. H. 1991. Principles of historical linguistics. Walter de Gruyter.